




РЕФЕРАТ 

 

Выпускная квалификационная работа 81 с., иллюстраций 4, таблиц 28, 

источников 39, приложений 4. 

ОПЛАТА ТРУДА, ФОРМА ОПЛАТЫ ТРУДА, ДОХОД, УДЕРЖАНИЯ 

ИЗ ЗАРАБОТНОЙ ПЛАТЫ, ДОПЛАТЫ И НАДБАВКИ, ПРЕМИЯ, РАСЧЕТЫ 

С ПЕРСОНАЛОМ. 

Цель работы – совершенствование учета расчетов с персоналом по оплате 

труда. 

Метод исследования – аналитический, опытно-статистический методы, 

метод сравнения. 

Проведен анализ расчетов с персоналом по оплате труда и заработной 

платы. Для улучшения системы учета расчетов с персоналом по оплате труда 

предложены регистры внутреннего учета и описана методика их заполнения. 
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ВВЕДЕНИЕ 

 

Заработная плата является вознаграждением персонала за проделанную 

работу и выступает как мотивация достижения высокого показателя 

производительности труда.  

К основным элементам организации заработной платы у любого 

хозяйствующего субъекта относятся: основание фонда оплаты труда, создание 

системы тарифов, нормирование труда и выбор наиболее оптимальных форм 

заработной платы. 

Оплата труда работникам организации представляет собой 

вознаграждение работодателя работнику за определенный труд.  

Оплата труда зависит от множества факторов: квалификация работника, 

сложность выполнения; количество и качество результатов труда; условия 

труда. 

Учет расчетов с персоналом по оплате труда является важным участком 

учетного процесса, поскольку от своевременности начисления зарплаты за 

выполненные трудовые обязательства согласно оговоренным условиям ее 

выдача будет произведена в установленные сроки.  

Вопросы правильного и своевременного начисления и выплаты 

заработной платы актуальны не только для работников бухгалтерских служб, 

но и для представителей других управленческих подразделений и руководства 

хозяйствующих субъектов. 

Цель выполнения выпускной квалификационной работы – разработка 

рекомендаций по совершенствованию учета расчетов по оплате труда. 

Задачами, которые предстоит решить в ходе выполнения выпускной 

квалификационной работы, являются: 

 исследование теоретических основ бухгалтерского учета и 

налогообложения расчетов с персоналом по оплате труда; 

 проведение анализа деятельности объекта организации; 

 проведение анализа расчетов по оплате труда организации; 
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 разработка рекомендаций, направленных на совершенствование 

бухгалтерского учета и налогообложения расчетов с персоналом по оплате 

труда. 

Объектом исследования является ООО «НОВА-ТЭК». Данная 

организация занимается оказанием транспортных услуг.  

Предмет исследования – учет и налогообложения расчетов с персоналом 

по оплате труда. 

Теоретическая база исследования включала нормативно-правовую 

документацию по учету труда и его оплаты, учебные пособия, научные статьи, 

иные информационные ресурсы по теме исследования. 

Информационной основой работы является бухгалтерская отчетность 

организации за 2020-2022 гг. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



1 ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ   ОСНОВЫ   УЧЕТА   И   НАЛОГООБЛОЖЕНИЯ 

РАСЧЕТОВ С ПЕРСОНАЛОМ ПО ОПЛАТЕ ТРУДА 

 

1.1 Бухгалтерский учет расчетов с персоналом по оплате труда 

 

Заработная плата (оплата труда работника) – это вознаграждение за труд 

в зависимости от квалификации работника, сложности, количества, качества и 

условий выполняемой работы, а также компенсационные выплаты (доплаты и 

надбавки компенсационного характера, в том числе за работу в условиях, 

отклоняющихся от нормальных, работу в особых климатических условиях и на 

территориях, подвергшихся радиоактивному загрязнению, и иные выплаты 

компенсационного характера) и стимулирующие выплаты (доплаты и надбавки 

стимулирующего характера, премии, а также иные дополнительные 

поощрительные выплаты) [2]. 

Основным сводом законодательных требований по вопросам организации 

и оплаты труда является Трудовой Кодекс Российской Федерации. При 

организации процессов учета труда и его оплаты между работником и 

работодателем возникают трудовые отношения, которые регулируются данным 

кодексом. В соответствии с Трудовым Кодексом Российской Федерации 

регулирование оплаты труда и трудовых отношений между работодателем и 

работниками на уровне отдельно взятой организации осуществляется путем 

заключения трудовых договоров, которые разрабатываются кадровой службой 

работодателя, и согласуется с юридической службой. Иными словами, целями 

трудового законодательства являются установление государственных гарантий 

трудовых прав и интересов работников и работодателей [2].  

Кроме Трудового Кодекса существует широкий спектр нормативно-

правовых актов, касающихся организации и оплаты труда. К таким актам 

можно отнести: 

1) Налоговый Кодекс Российской Федерации. 

2) Иные Федеральные Законы. 
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3) Указы президента Российской Федерации. 

4) Постановления Правительства Российской Федерации и нормативно – 

правовые акты федеральных органов исполнительной власти. 

5) Акты органов местного самоуправления и локальные нормативные 

акты, содержащие нормы трудового права. 

Одним из основных законодательных актов, касающихся оплаты труда, 

является Налоговый Кодекс Российской Федерации. Данный акт регулирует 

порядок отнесения расходов на оплату труда в целях налогообложения 

прибыли, определяет объекты, ставки, льготы налогообложения страховых 

взносов во внебюджетные фонды, определяет порядок исчисления налога на 

доходы физических лиц налоговыми агентами (организацией) [1]. 

Важным нормативно-правовым документом в области регулирования 

трудовых отношений является Федеральный Закон от 06.12.2011 № 402-ФЗ «О 

бухгалтерском учете». Этим законом рассматриваются общие положения по 

бухгалтерскому учету, основные требования к ведению бухгалтерского учета, в 

том числе организацию учета расчетов с персоналом по оплате труда [5]. 

Федеральный закон «Об обязательном социальном страховании на случай 

временной нетрудоспособности и в связи с материнством» от 29.12.2006 г.            

№ 255-ФЗ определяет условия, размеры и порядок обеспечения пособиями по 

временной нетрудоспособности, по беременности и родам граждан, 

подлежащим обязательному социальному страхованию. 

Федеральный закон от 19.06.2000 № 82-ФЗ «О минимальном размере 

оплаты труда» устанавливает минимальный размер оплаты труда. С 1 января 

2024 года МРОТ составляет 19242 руб. [3]. 

К числу нормативных актов относятся:  

 Постановление Правительства РФ от 02.11.2021 № 1908 «О перечне 

видов заработной платы и иного дохода, из которых производится удержание 

алиментов на несовершеннолетних детей, и признании утратившими силу 

некоторых актов и отдельных положений некоторых актов Правительства 

Российской Федерации» определяет перечень видов заработной платы и иного 
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дохода, из которых производится удержание алиментов на 

несовершеннолетних детей; 

 Постановление Правительства РФ от 24.12.2007 № 922 «Об 

особенностях порядка исчисления средней заработной платы» определяет 

порядок исчисления среднего заработка в различных ситуациях (отпуск, 

командировка) [6]. 

В Положениях по бухгалтерскому учету собраны правила ведения 

бухгалтерского учета отдельных объектов. Применительно к оплате труда 

можно отнести Положение по бухгалтерскому учету «Расходы организации» 

ПБУ 10/99, утверждено Приказом Минфина РФ от 06.05.99 № 33н, который 

содержит перечень расходов организации в целях бухгалтерского учета [7]. 

Раскрытие механизма применения различных бухгалтерских приемов 

происходит в таких документах, как: Приказ Минфина РФ от 31.10.2000 № 94н 

«Об утверждении плана счетов бухгалтерского учета финансово-хозяйственной 

деятельности организаций и Инструкции по его применению» – содержит план 

счетов бухгалтерского учета финансово-хозяйственной деятельности 

организаций и инструкцию по его применению [8]. 

Помимо законодательных актов, методологических стандартов и 

методических рекомендации оплату труда регулируют и рабочие документы 

организаций. К важнейшим из них относятся: трудовой договор (контракт), 

положение о системе оплаты труда, положение о премировании, положение о 

вознаграждении по итогам работы за год, положение о вознаграждении за 

выслугу лет, штатное расписание, должностные инструкции и т. д. 

Все решения, касающиеся заработной платы работников, должны быть 

зафиксированы во внутренних документах организации. Каждый работник 

организации должен быть ознакомлен с этими документами.  

Основным стандартом, определяющим порядок учета текущих 

вознаграждений работникам, является МСФО 19 «Вознаграждения 

работникам». Стандарт должен применяться для учета всех вознаграждений 

работникам (за исключением тех, к которым применяется стандарт МСФО 

http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_73789/
http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_73789/
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(IFRS) 2 «Выплаты, основанные на акциях»). 

Цель МСФО 19 состоит в том, чтобы установить правила учета и 

раскрытия информации о вознаграждениях работникам. Стандарт требует от 

отдельного субъекта признавать: 

 обязательство – в случае, если работник оказал услугу в обмен на 

вознаграждение, подлежащее выплате в будущем; 

 расход – в случае, если организация использует экономическую 

выгоду, возникающую в результате услуги, оказанной работником в обмен на 

вознаграждение. 

Сравнительная характеристика учета обязательств по оплате труда в 

российских нормативных актах и международных стандартах представлена в 

таблице 1.1. 

 

Таблица 1.1 

Сравнительная характеристика учета вознаграждений работникам по 

международным и российским стандартам 

 

Признак сравнения МСФО Российский учет 

1 2 3 

Наличие        

стандартов     

МСФО (IAS) 19, МСФО (IAS) 26,  

МСФО (IFRS) 2, определяющие 

правила признания, оценки и отр-

ажения в отчетности различных 

видов вознаграждений работни-

кам                      

Нет аналогов данных стандартов, 

жесткая регламентация многих 

вопросов учета в различных 

нормативных документах     

Экономическое 

содержание объекта 

учета    

Краткосрочные вознаграждения, 

вознаграждения по окончании 

трудовой деятельности, прочие 

долгосрочные вознаграждения 

работникам, выходные пособия, 

компенсационные выплаты доле-

выми инструментами        

Фонд заработной платы 

(основная и дополнительная). 

Выплаты социального характера. 

Расходы, не учитываемые в 

фонде заработной платы и 

выплатах социального характера                  

Классификация 

вознаграждений 

работникам     

Четыре группы выплат, отличаю-

щиеся правилами признания, 

оценки и отражения в отчетности                    

Три группы выплат, ориентиро-

ванные на источники их пога-

шения, не совпадающие с МСФО      

Разграничение  

краткосрочных и 

долгосрочных 

вознаграждений 

Вознаграждения работникам 

подразделяются на краткосроч-

ные и долгосрочные    

Отсутствует подразделение воз-

награждений работникам на крат-

косрочные и долгосрочные               
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Окончание таблицы 1.1 

1 2 3 

Оценка         

Краткосрочные вознаграждения 

отражаются по недисконтиро-

ванной стоимости, долгосрочные 

– по дисконтированной. Выплаты 

долевыми инструментами оцени-

ваются на основе справедливой 

стоимости          

Все вознаграждения отражаются 

по недисконтированной стоимос-

ти, оценка по дисконтированной 

и справедливой стоимости не 

практикуется            

Методика учета 

обязательств по 

пенсионным  

планам         

Применяется метод актуарной 

оценки для определения дискон-

тированной стоимости обяза-

тельств по пенсионным  планам с 

установленными выплатами                       

Нет аналогичных регламентаций              

Методика учета 

выплат на основе 

долевых 

инструментов   

Признаются увеличение капитала 

при выплатах долевыми инстру-

ментами и увеличение обяза-

тельств при выплатах денежными 

средствами на основе долевых 

инструментов            

Нет аналогичных регламентаций              

Используемый счет 

по объекту учета            

Каждая компания разрабатывает 

свою систему счетов           

Счет 70 «Расчеты с персоналом 

по оплате труда»                     

Оценка  

вознаграждения 

работникам       

Недисконтированная стоимость, 

дисконтированная стоимость, 

справедливая стоимость        

Недисконтированная стоимость                  

Методика 

определения 

стоимости 

вознаграждения 

работникам       

Применяется метод актуарной 

оценки для определения дискон-

тированной стоимости обяза-

тельств по пенсионным планам                        

Не практикуется            

Отражение в 

отчетности     

Требования к раскрытию инфор-

мации в финансовой  отчетности 

разработаны по каждой из 

четырех групп выплат  

Нет специальных требований по 

данному вопросу         

 

Национального стандарта по бухгалтерскому учету вознаграждений за 

труд пока нет. Поэтому расходы по оплате труда и иные вознаграждения 

обычно начисляются в российском учете аналогично другим расходам. То есть 

на основании первичных учетных документов, к которым относятся трудовые и 

гражданско-правовые договоры, штатные расписания, табели учета рабочего 

времени, приказы, больничные листы. Таким образом, в российском учете 

существуют только аналоги данного объекта.  

На основании данных, приведенных в таблице 1.1, следует, что в 

вопросах идентификации объекта, порядка учета и отражения в отчетности 
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вознаграждений работникам между российскими и международными 

стандартами нет единства ни по одному из признаков сравнения.  

Заработная плата работнику устанавливается трудовым договором в 

соответствии с действующими у данного работодателя системами оплаты 

труда. Системы оплаты труда, включая размеры тарифных ставок, окладов 

(должностных окладов), доплат и надбавок компенсационного характера, в том 

числе за работу в условиях, отклоняющихся от нормальных, системы доплат и 

надбавок стимулирующего характера и системы премирования, 

устанавливаются коллективными договорами, соглашениями, локальными 

нормативными актами в соответствии с трудовым законодательством и иными 

нормативными правовыми актами, содержащими нормы трудового права. 

1) Тарифная система оплаты труда – совокупность нормативов, с 

помощью которых осуществляется дифференциация заработной платы 

работников различных категорий в зависимости от: сложности выполняемой 

работы, условий труда, природно-климатических условий, интенсивности 

труда, характера труда. Сущность тарифной ставки заключается в 

формировании определенного фиксированного размера заработной платы за 

выполнение нормы труда определенной сложности за единицу времени. При 

этом, в состав тарифной ставки не включается сумма компенсационных, 

стимулирующих и социальных выплат.  

В зависимости от способа начисления повременная заработная плата 

может быть: почасовой, понедельной, помесячной [18, с. 141]. 

Повременная оплата может быть простой и повременно-премиальной. 

При простой повременной системе оплата производится исходя из фактически 

отработанного времени и тарифной ставки за единицу времени. Поэтому табель 

учета использования рабочего времени является основным документом для 

начисления заработной платы. Сущность повременно-премиальной системы 

заключается в том, что в заработную плату рабочего-повременщика сверх 

тарифной оплаты за отработанное время включается премия за выполнение 

нормативного задания, своевременное и качественное выполнение работы и 
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другие достижения. 

Основные недостатки повременной оплаты заключаются в том, что она 

недостаточно стимулирует интенсивность труда и в определенной степени 

уравнивает оплату труда работников, имеющих значительные индивидуальные 

различия.  

Применение повременной оплаты целесообразно в небольших по 

численности трудовых коллективах с высокой степенью взаимозаменяемости 

[18, с. 141]. 

Сдельная форма заработной платы применяется в том случае, когда 

результаты деятельности легко измеримы, а их рост необходимо 

стимулировать. Решающее значение приобретает точный учет результатов.  

Сдельная форма оплаты труда основана на оценке выполненного объема 

работы или произведенной продукции. При данной форме оплаты существует 

прямая зависимость между объемом выполненной работы (продукцией) и 

получаемым вознаграждением. При использовании сдельной формы оплаты 

должны соблюдаться следующие условия: 

 при нормальной интенсивности труда работник должен получать 

заработную плату, обеспечивающую воспроизводство рабочей силы; 

 объем и качество выполненной работы зависят от индивидуальных или 

коллективных усилий работающих; 

 в процессе труда не допускается значительных потерь в использовании 

рабочего времени по не зависящим от исполнителей причинам; 

 обеспечивается точный учет количества и качества выполненной 

работы; 

 увеличение выработки не приводит к снижению качества работы. 

Недостаток данной формы оплаты – стремление исполнителей сделать 

как можно больший объем работы, что часто приводит к снижению ее качества. 

Для устранения негативного воздействия сдельной оплаты труда применяют 

различные выплаты, стимулирующие работников повышать качество. 

2) Бестарифная система оплаты труда – при ее использовании заработок 
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работника зависит от конечных результатов работы организации в целом, его 

структурного подразделения, в котором он работает, и от объема средств, 

направляемых работодателем на оплату труда. 

3) Смешанная система оплаты труда – имеет признаки одновременно и 

тарифной, и бестарифной систем. К данной системе оплаты труда относятся 

следующие формы: 

 система плавающих окладов строится на том, что при условии 

выполнения задания по выпуску продукции в зависимости от результатов труда 

работников происходит периодическая корректировка тарифной ставки 

(оклада); 

 оплата труда на комиссионной основе. 

Помимо основной заработной платы начисляется также дополнительная, 

в форме различного рода доплат за профессионализм, квалификацию, деловые 

навыки, носящих в основном компенсационный характер. Она применяется в 

форме доплат, надбавок и компенсаций к основному заработку в процессе 

выполнения или после завершения работы и в форме премий за конечные 

результаты труда. 

Согласно ст. 131 ТК РФ выплата заработной платы производится в 

денежной форме в валюте Российской Федерации (в рублях).  

В соответствии с коллективным договором или трудовым договором по 

письменному заявлению работника оплата труда может производиться и в иных 

формах, не противоречащих законодательству Российской Федерации и 

международным договорам Российской Федерации. При этом следует 

учитывать, что доля заработной платы, выплачиваемой в неденежной форме, не 

может превышать 20 % от начисленной месячной заработной платы 

работникам организации [2]. 

Основой организации бухгалтерского учета расчетов с персоналом по 

оплате труда является система первичной документации.  

Перечень основной первичной документации, которой оформляются 

факты хозяйственной жизни по учету труда и расчетов по его оплате, 
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представлены в таблице 1.2. 

 

Таблица 1.2 

Формы первичных документов по учету расчетов с персоналом по оплате труда 

 

Номер 

формы 
Наименование первичного документа 

Т-1 «Приказ (распоряжение) о приеме работника на работу» 

Т-1а «Приказ (распоряжение) о приеме работников на работу» 

Т-2 «Личная карточка работника» 

Т-3 «Штатное расписание» 

Т-5 «Приказ (распоряжение) о переводе работника на другую работу» 

Т-6 «Приказ (распоряжение) о предоставлении отпуска работнику» 

Т-7 «График отпусков» 

Т-8 
«Приказ (распоряжение) о прекращении (расторжении) трудового договора с 

работником (увольнении)» 

Т-9 «Приказ (распоряжение) о направлении работника в командировку» 

Т-9а «Приказ (распоряжение) о направлении работников в командировку» 

Т-10 «Командировочное удостоверение» 

Т-11 «Приказ (распоряжение) о поощрении работника»  

Т-12 «Табель учета рабочего времени и расчета оплаты труда» 

Т-13 «Табель учета рабочего времени» 

Т-49 «Расчетно-платежная ведомость» 

Т-51 «Расчетная ведомость» 

Т-53 «Платежная ведомость» 

Т-53а «Журнал регистрации платежных ведомостей» 

Т-54 «Лицевой счет» 

Т-60 «Записка-расчет о предоставлении отпуска работнику» 

Т-61 
«Записка-расчет при прекращении (расторжении) трудового договора с 

работником (увольнении)» 

 

Для учета личного состава, начисления и выплат заработной платы 

организация может использовать представленные формы первичных учетных 

документов, включать дополнительные строки и графы, расширять или сужать 

объем представляемых сведений, использовать вкладные листы для удобства 

размещения и обработки необходимой информации.  

Кроме того, формы первичных документов могут быть разработаны 

самостоятельно. При заполнении форм учетной документации обязательно 

заполняются все необходимые реквизиты документов, установленные 

требованиями ст. 9 Федерального закона «О бухгалтерском учете» № 402-ФЗ от 
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06.11.2011 г. [5]. 

Синтетический учет расчетов с персоналом, как состоящим, так и не 

состоящим в списочном составе организации по всем видам оплаты труда, 

ведется на счете 70 «Расчеты с персоналом по оплате труда» [38, с. 112]. 

Обязательства по расчетам с персоналом по оплате труда возникают 

обобщенно по заработной плате и по премиям, которые можно выплачивать за 

счет расходов по обычным видам деятельности, в учете указанные операции 

отражаются бухгалтерскими записями, представленными в таблице 1.3. 

 

Таблица 1.3  

Бухгалтерские записи по отражению расходов на оплату труда за счет 

себестоимости 

 

Дебет Кредит Хозяйственная операция 

20 70 Начислена оплата труда производственных рабочих 

23 70 
Отражена сумма расходов на оплату труда работников 

вспомогательного производства 

25 70 Отражена сумма расходов на оплату труда цехового персонала 

29 70 
Начислена заработная плата рабочим обслуживающих производств и 

хозяйств 

26 70 
Отражены расходы на оплату труда административно-

управленческого персонала 

28 70 
Учтены в составе расходов на оплату труда начисления рабочим, 

занятым на исправлении брака 

44 70 
Отражена сумма расходов на оплату труда рабочих сбытовых 

подразделений или торговых организаций 

 

Согласно ст. 315 Трудового кодекса оплата труда в районах Крайнего 

Севера и приравненных к ним местностях осуществляется с применением 

районных коэффициентов и процентных надбавок к заработной плате, величина 

которых устанавливается в зависимости от места расположения и региона. В 

Красноярском крае производится начисление: 

 районного коэффициента, который начисляется всем работникам без 

учета стажа работы в соответствии с установленным коэффициентом – 1,3 к 

фактическому заработку работника, кроме стимулирующих выплат; 
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 процентной надбавки за стаж работы в районах Крайнего Севера и 

приравненных к ним местностям: лицам до 30 лет, прожившим не менее 5 лет 

непосредственно перед трудоустройством в этих районах, размер надбавки 

будет составлять 30 % с первого дня работы; лицам до 30 лет, прожившим в 

районах Крайнего севера не менее 1 года – в размере 10 % за каждые 6 месяцев, 

но не более 30 %; лицам старше 30 лет – 10 % заработка по истечении первого 

года работы, затем каждые 2 года работы будет увеличение на 10 % до 

достижения 30 % к заработку [2].  

Суммы заработной платы по операциям, связанным с заготовлением и 

приобретением запасов, оборудования к установке и осуществлением 

капитальных вложений в учете отражаются записями:  

 Дебет 07 «Оборудование к установке», Дебет 08 «Вложения во 

внеоборотные активы» Кредит 70 «Расчеты с персоналом по оплате труда» – 

начислена заработная плата работникам, связанным с приобретением 

внеоборотных активов; 

 Дебет 10 «Материалы», Дебет 15 «Заготовление и приобретение 

материальных ценностей» Кредит 70 «Расчеты с персоналом по оплате труда» – 

начислена заработная плата работникам, участвующим в процессе 

приобретения запасов [39, с. 116]. 

Суммы расходов – на оплату труда, связанные с участием работников в 

уставном капитале организации (дивиденды), которые отражаются записью: 

Дебет 84 «Нераспределенная прибыль» Кредит 70 «Расчеты с персоналом 

по оплате труда» – начислена сумма доходов, подлежащих выплате работнику 

за участие в уставном капитале организации.  

При расчете суммы выплат, гарантированных работнику Трудовым 

Кодексом РФ, за основу берется средняя величина заработка за определенный 

период времени – средний заработок работника. 

Трудовым кодексом предусмотрены определенные гарантии – средства 

(способы, условия), с помощью которых обеспечивается осуществление 

предоставленных работникам прав в области социально-трудовых отношений. 
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При временной нетрудоспособности работодатель выплачивает работнику 

пособие по временной нетрудоспособности. Размеры пособий и условия их 

выплаты устанавливаются федеральными законами [18, с. 50]. 

Пособие по временной нетрудоспособности исчисляется исходя из 

среднего заработка застрахованного лица, рассчитанного за два календарных 

года, предшествующих году наступления временной нетрудоспособности, в 

том числе за время работы у другого страхователя.  

Для исчисления пособий по временной нетрудоспособности используется 

средний дневной заработок, который определяется путем деления суммы 

заработка, начисленного за расчетный период, на 730. Размер дневного пособия 

по временной нетрудоспособности исчисляется путем умножения среднего 

дневного заработка на размер пособия, установленного в процентном 

выражении к среднему заработку. После умножения полученного результата на 

число календарных дней, приходящихся на период временной 

нетрудоспособности, получается сумма пособия, подлежащая выплате. 

В средний заработок, исходя из которого рассчитывается пособие, 

включаются все виды выплат и иных вознаграждений в пользу застрахованного 

лица, на которые начислены страховые взносы в Фонд социального 

страхования [19, с. 60].  

При утрате трудоспособности пособие по временной нетрудоспособности 

выплачивается в следующем размере: 

 застрахованному лицу, имеющему страховой стаж 8 и более лет, –              

100 % среднего заработка; 

 застрахованному лицу, имеющему страховой стаж от 5 до 8 лет, – 80 % 

среднего заработка; 

 застрахованному лицу, имеющему страховой стаж до 5 лет, – 60 % 

среднего заработка [39, с. 121]. 

Операции по начислению и выплате пособия по временной 

нетрудоспособности  за счет работодателя отражается в учете записями, 

приведенными в таблице 1.4. 
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Таблица 1.4 

Учет начисления и выплаты пособия по временной нетрудоспособности 

 

Дебет Кредит Хозяйственная операция 

20, 23, 

25, 26, 

29, 44 

70 
Начислено пособие по временной нетрудоспособности работнику за 

счет средств работодателя 

70 50, 51 Выдано пособие по временной нетрудоспособности 

 

Трудовым кодексом гарантировано предоставление работникам 

ежегодных отпусков с сохранением места работы (должности) и среднего 

заработка. Работникам предоставляется ежегодный основной оплачиваемый 

отпуск продолжительностью не менее 28 календарных дней [2]. 

Очередность предоставления оплачиваемых отпусков прописывают в 

графике отпусков (форма № Т-7). Для оформления отпусков применяют приказ 

(распоряжение) о предоставлении отпуска работнику (форма № Т-6 или                 

№ Т-6а). 

На время отпуска за работником сохраняется средний заработок. Средний 

дневной заработок рассчитывают за последние 12 календарных месяцев, 

предшествующих отпуску [12, с. 15].  

Обязанность формировать оценочное обязательство на оплату отпусков 

определена нормами ПБУ 8/2010 «Оценочные обязательства, условные 

обязательства и условные активы», утвержденного Приказом Минфина России 

от 13.12.2010 № 167н. Оценочное обязательство признается в бухгалтерском 

учете при одновременном соблюдении следующих условий: 

 у организации существует обязанность, явившаяся следствием 

прошлых событий ее хозяйственной жизни, исполнения которой организация 

не может избежать; 

 уменьшение экономических выгод организации, необходимое для 

исполнения оценочного обязательства, вероятно. 

Операции по созданию и использованию резерва на оплату отпусков 

отражаются в учете записями, приведенными в таблице 1.5. 
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Таблица 1.5 

Учет расчетов с персоналом по начислению отпускных 

 

Дебет Кредит Хозяйственная операция 

20, 23, 25, 

26, 29, 44 
96 

Произведены отчисления на формирование оценочного 

обязательства на оплату отпускных 

96 70 
Уменьшено оценочное обязательство на сумму начисленных 

отпускных работникам 

20, 23, 25, 

26, 29, 44 
96 

Начислены отпускные за счет текущих расходов (при отсутствии 

созданного резерва) 

 

Из начисленной работникам организации оплаты труда производят 

различные удержания, которые можно разделить на две группы: 

 обязательные удержания;  

 удержания по инициативе работодателя; 

 удержания по инициативе работника. 

Обязательными удержаниями являются налог на доходы физических лиц, 

по исполнительным листам и надписям нотариальных контор в пользу 

юридических и физических лиц. 

В ст. 137 Трудового кодекса РФ перечислены удержания, производимые 

работодателем в свою пользу в счет погашения задолженности перед ним 

работника: 

 для возмещения неотработанного аванса, выданного работнику в счет 

заработной платы; 

 для погашения неизрасходованного и своевременно не возвращенного 

аванса, выданного в связи со служебной командировкой или переводом на 

другую работу в другую местность, а также в других случаях; 

 для возврата сумм, излишне выплаченных работнику вследствие 

счетных ошибок, а также сумм, излишне выплаченных работнику в случае 

признания органом по рассмотрению индивидуальных трудовых споров вины 

работника в невыполнении норм труда или простое; 

 при его увольнении до окончания того рабочего года, в счет которого 

он уже получил ежегодный оплачиваемый отпуск, за неотработанные дни 
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отпуска. Однако при увольнении по основаниям, которые с точки зрения 

законодателя являются уважительными и которые перечислены в данном 

пункте, удержание за неотработанные дни отпуска не производится [2]. 

К числу удержаний по инициативе работника относятся удержания 

профсоюзных взносов; удержания в пользу физических или юридических лиц 

на основании письменного заявления работника. 

По общему правилу размер всех удержаний при каждой выплате 

заработной платы не может превышать 20 % от суммы заработка. Размер 

удержаний по нескольким исполнительным листам не должен превышать 50 % 

суммы заработной платы работника (ч. 2 ст. 138 ТК РФ) [2].  

Алименты на содержание несовершеннолетних детей удерживаются с 

дохода работника как по основному месту работы, так и при работе по 

совместительству. Сумма алиментов, которая удерживается из дохода 

работника, определяется на основании исполнительного листа и нотариально 

заверенного соглашения об уплате алиментов [34, с. 7]. 

Выплата заработной платы может осуществляться через кассу, а также 

перечислением на лицевые счета работников. Существуют две схемы 

начисления и выплаты заработной платы. 

1) Авансовая схема, предполагающая выдачу работникам аванса за 

первую половину месяца и заработной платы по итогам месяца (с учетом ранее 

выданного аванса). При применении организацией данной схемы в правилах 

внутреннего трудового распорядка (коллективном и (или) трудовом договорах) 

должны быть указаны: 

 размер аванса и срок его выплаты; 

 даты выплаты заработной платы по итогам работы за месяц. 

2) Безавансовая схема, которая предполагает расчет заработной платы 

работников за фактически отработанное время или выполненный объем работ 

как минимум два раза в месяц (за первую и вторую половину). В правилах 

внутреннего трудового распорядка (коллективном и (или) трудовом договорах) 

должно быть указано ежемесячное количество выплат заработной платы на 
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основании табеля учета рабочего времени, который должен составляться 

соответствующее количество раз [29, с. 55]. 

Операции по отражению удержаний из заработной платы и ее выплате 

приведены в таблице 1.6. 

 

Таблица 1.6 

Учет удержаний из заработной платы и ее выплаты 

 

Дебет Кредит Хозяйственная операция 

70 
68, 76, 28, 

73 

Удержаны с начисленной заработной платы и других выплат 

налог на доходы физических лиц, по исполнительным листам, с 

виновников брака, по возмещению материального ущерба 

70 50, 51, 52 
Выдана заработная плата работникам и произведены 

перечисления со счетов банка 

70 90,91 
Выданы работникам в порядке натуральной оплаты материалы и 

готовая продукция по ценам продажи 

70 76 
Перечислена на счет депонентов не выданная в срок заработная 

плата 

76 50, 51 Погашена депонентская задолженность 

76 50, 51 Погашена задолженность по исполнительным листам 

 

Таким образом, учет расчетов с работниками по оплате труда составляют 

значительную и неотъемлемую часть работы бухгалтерии любой организации, 

данное направление учета характеризуется высоким уровнем трудоемкости.  

 

1.2 Порядок налогообложения расчетов с персоналом по оплате труда 

 

Налогообложение выплат работнику налогом на доходы физических лиц 

производится в порядке, предусмотренном главой 23 НК РФ. При определении 

налоговой базы по НДФЛ учитываются все доходы налогоплательщика, 

полученные им как в денежной, так и в натуральной форме, право на 

распоряжение которыми у него возникло (п. 1 ст. 210 НК РФ). 

Согласно ст. 41 НК РФ доходом признается экономическая выгода в 

денежной или натуральной форме, учитываемая в случае возможности ее 

оценки и в той мере, в которой такую выгоду можно оценить, и определяемая, в 
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частности, в соответствии с гл. 23 «Налог на доходы физических лиц» НК РФ. 

Перечень выплат, которые не облагают НДФЛ, приведен в статье 217 НК 

РФ. В частности, к ним относят: 

 большинство установленных законодательством пособий и 

компенсаций (выходное пособие при увольнении сотрудников; компенсацию за 

использование личного автомобиля работника в служебных целях и 

использование личного имущества работника в пределах установленных норм; 

командировочные в пределах норм; материальную помощь в связи со смертью 

члена семьи работника); 

 суммы некоторых единовременных выплат (например, выплачиваемых 

работодателями членам семьи умершего работника, бывшего работника, 

вышедшего на пенсию, или работнику, бывшему работнику, вышедшему на 

пенсию, в связи со смертью члена (членов) его семьи); 

 суммы материальной помощи в пределах 4000 рублей в год на одного 

человека; 

 выигрыши и призы, выдаваемые при проведении рекламы товаров 

(работ, услуг), в сумме не более 4000 рублей в год на одного человека; 

 единовременную материальную помощь (не более 50000 руб. на 

каждого ребенка), оказываемую работнику в связи с рождением, усыновлением 

ребенка, оформлением опеки в течение года с момента рождения, усыновления 

и др. [1]. 

Предоставить налоговые вычеты (уменьшить облагаемые доходы) фирма 

может только налоговым резидентам по доходам, облагаемым по основной 

ставке 13 %.  

Социальные вычеты. Люди, у которых есть доходы, облагаемые по ставке 

13 %, могут получить социальные налоговые вычеты (ст. 219 НК РФ). 

Максимальная совокупная сумма социальных вычетов, на которую можно 

уменьшить налогооблагаемую базу, составляет 120000 рублей в год. Если в 

течение одного календарного года человек оплачивал и обучение, и лечение, и 

пенсионное обеспечение, то он сам выбирает, какие расходы и в какой сумме 
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учесть в пределах максимальной величины. 

Налоговый кодекс предусматривает несколько случаев предоставления 

имущественных налоговых вычетов (ст. 220 НК РФ): 

 при приобретении или новом строительстве жилых домов (в том числе 

с землей), квартир, комнат, долей в них, а также земли для строительства на 

территории РФ. Размер этого вычета не должен быть больше 2000000 рублей; 

 при продаже имущества. 

Если человек купил или построил дом, квартиру, комнату, дачу или 

приобрел доли в них, то он может получить имущественный вычет (подп. 3 п. 1 

ст. 220 НК РФ). Его размер не должен быть больше 2000000 рублей и больше 

стоимости приобретенного жилья. 

Стандартные налоговые вычеты уменьшают только сумму дохода, 

облагаемую налогом по основной ставке 13 %. Фирма должна предоставить 

стандартные налоговые вычеты не только штатным сотрудникам, но и тем, кто 

работает по гражданско-правовым договорам, если работник напишет 

заявление на вычет. Если сотрудник работает в нескольких фирмах, то вычеты 

предоставляют только в одной из них. В какой фирме получать вычет, 

сотрудник решает самостоятельно. 

Вычеты предоставляют на основании письменного заявления сотрудника 

и документов, подтверждающих его право на них. Причем брать с работника 

заявление на предоставление стандартных налоговых вычетов ежегодно 

бухгалтер не должен. В соответствии с п. 3 ст. 218 НК РФ стандартные 

налоговые вычеты предоставляются одним из налоговых агентов, являющихся 

источником выплаты дохода, по выбору налогоплательщика на основании его 

письменного заявления и документов, подтверждающих право на такие вычеты. 

Значит, если у налогоплательщика право на получение стандартного вычета не 

изменилось, повторной подачи заявления не требуется. 

Стандартные вычеты сотрудникам фирмы, образовавшейся в результате 

реорганизации в форме выделения, предоставляются на основании вновь 

собранного пакета документов. При реорганизации в форме выделения 
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возникает новое юридическое лицо. Письменные заявления работников должны 

быть адресными, то есть содержать в том числе идентифицирующие признаки 

налогового агента – ИНН, КПП, наименование и т. д. (п. 3 ст. 218 НК РФ). 

Кроме того, если реорганизация и регистрация нового юридического лица 

произошли в середине налогового периода, для того, чтобы новому 

работодателю предоставлять работникам вычеты, они должны, кроме 

заявлений и документов, подтверждающих право на налоговые вычеты, 

представить с предыдущего места работы справки о доходах [15, с. 11]. 

Облагаемый налогом по ставке 13 % доход сотрудников ежемесячно 

уменьшают на следующие стандартные налоговые вычеты: 

 3000 рублей; 

 500 рублей; 

 вычеты на детей. 

Если сотрудник имеет право на два стандартных вычета, размер которых 

составляет 500 и 3000 рублей, ему предоставляют только один – максимальный 

из них. Вычеты в размере 1400 рублей и 3000 рублей на содержание детей 

предоставляют независимо от того, пользуется ли сотрудник другим вычетом. 

Перечень лиц, имеющих право на вычет в размере 3000 рублей в месяц, 

приведен в пп. 1 п. 1 ст. 218 НК РФ. Перечень лиц, имеющих право на вычет в 

размере 500 рублей в месяц, приведен в пп. 2 п. 1 ст. 218 НК РФ.  

Всем сотрудникам, у которых есть дети (включая приемных родителей, 

опекунов), можно предоставить налоговый вычет в размере 1 400 рублей в 

месяц на каждого ребенка в возрасте до 18 лет и на учащихся по очной форме 

обучения до 24 лет (на третьего и каждого последующего ребенка вычет 

составляет 3000 руб.). Если ребенок является инвалидом, то размер вычета: 

 для родителя, супруга (супруги) родителя, усыновителя, на 

обеспечении которых находится ребенок, составит 12000 рублей; 

 опекуна, попечителя, приемного родителя, супруга (супруги) 

приемного родителя, на обеспечении которых находится ребенок, составит 

6000 рублей. 
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Вычет на ребенка применяется с месяца рождения ребенка и до конца 

того года, в котором ребенок достиг указанного возраста (например, если ему 

исполнилось 18 лет в феврале 2021 года, то вычет предоставляют в течение 

всего 2021 года). Начиная с месяца, в котором суммарный годовой доход 

сотрудника превысил 350 000 рублей, этот налоговый вычет не применяют [1]. 

При исчислении НДФЛ сумму вознаграждения, выплачиваемую по 

гражданско-правовому договору (договору подряда, поручения или авторскому 

договору), можно уменьшить на профессиональный налоговый вычет. 

Профессиональный налоговый вычет – это сумма всех документально 

подтвержденных затрат, связанных с выполнением работ по договору 

(например, стоимость израсходованных материалов). Такой вычет 

предоставляют на основании заявления лица, получающего вознаграждение. 

Особый порядок предоставления вычета установлен для вознаграждений, 

выплачиваемых по авторскому договору за создание, исполнение или 

использование произведений науки, литературы и искусства. Если расходы 

автора не подтверждены, профессиональный вычет предоставляют в размере 

норматива, установленного п. 3 ст. 221 НК РФ [1]. 

Ставки НДФЛ установлены статьей 224 Налогового кодекса. 

Работодатель как налоговый агент применяет ставки НДФЛ в размерах: 

 13 % (15 %); 

 30 %; 

 35 %. 

Большинство доходов налоговых резидентов РФ облагаются налогом по 

ставке 13 %. Ее считают основной. 

По ставке 35 % нужно облагать доходы в виде материальной выгоды, 

которая возникает при получении работником от организации займа и призов в 

конкурсах, играх и других мероприятиях, которые проводят при рекламе 

товаров. Ставка в размере 35 % установлена еще для одного вида доходов – в 

виде платы за использование денежных средств членов кредитного 

потребительского кооператива (пайщиков), а также процентов за использование 
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сельскохозяйственным кредитным потребительским кооперативом средств, 

привлекаемых в форме займов от членов сельскохозяйственного кредитного 

потребительского кооператива или ассоциированных членов 

сельскохозяйственного кредитного потребительского кооператива (в части 

превышения размеров, указанных в ст. 214.2.1 НК РФ) [1]. 

По ставке 30 % налоговый агент обязан удержать налог при выплате 

доходов по ценным бумагам (за исключением доходов в виде дивидендов), 

которые учитываются на счете депо иностранного номинального держателя, 

счете депо иностранного уполномоченного держателя и (или) счете депо 

депозитарных программ, если он не располагает информацией о получателе 

дохода (конечном бенефициаре) (п. 6 ст. 226 НК РФ). 

Налоговую базу по НДФЛ определяют отдельно по каждому виду 

доходов, в отношении которых установлены различные налоговые ставки. 

Налоговую базу по доходам, облагаемым НДФЛ по основной ставке                          

13 %, рассчитывают путем уменьшения суммы таких доходов на сумму 

налоговых вычетов. Доходы, в отношении которых применяют налоговые 

ставки, не равные 13 % (а также доходы в виде дивидендов, облагаемые по 

ставке 13 %), полностью включают в налоговую базу. По ним налоговые 

вычеты не применяют [1]. 

С 1 января 2021 года введена повышенная ставка НДФЛ 15 % к доходам 

граждан, превышающим 5 млн. рублей. С доходов работников НДФЛ платят: 

 13 % – с суммы доходов в пределах 5 млн. рублей за год; 

 15 % – с суммы доходов, превышающих 5 млн. рублей за год. 

При исчислении налога бухгалтеру необходимо определить сумму 

доходов, облагаемых налогом по общей и специальным ставкам. Для этого 

ведется раздельный учет доходов физического лица по их видам. 

Сумму налога, исчисленную по каждой из специальных налоговых ставок 

(13, 15, 30 и 35 %), определите как произведение суммы дохода 

соответствующего вида и этой ставки. Сумму налога по основной налоговой 

ставке (13 %), которую фирма должна перечислить в бюджет, определите так: 
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Порядок налогообложения доходов сотрудника не зависит от того, в 

какой форме он их получает – в денежной или неденежной. 

Если заработная плата или другие виды доходов (например, премия, 

материальная помощь, надбавка, доплата к основному заработку) получены 

сотрудником деньгами, то выплаченную сумму умножьте на соответствующую 

налоговую ставку. Доход сотрудника, облагаемый налогом по ставке 13 %, 

уменьшите на сумму доходов, которые налогом не облагают, и на налоговые 

вычеты. 

Труд работника по его письменному заявлению можно оплачивать в 

неденежной (натуральной) форме, если это предусмотрено коллективным или 

трудовым договором. Доля «натуральной» заработной платы не может 

превышать 20 % от начисленной месячной заработной платы (ст. 131 ТК РФ). 

Примеры такой оплаты: платежи за коммунальные услуги, оплата питания, 

отдыха, обучения работника. В счет зарплаты могут выдаваться собственная 

продукция или оказываться услуги [1]. 

Доход работника в натуральной форме включает налог на добавленную 

стоимость (акциз). Передача работникам имущества приравнена к его 

реализации, поэтому стоимость переданной продукции облагается НДС и 

исчисляется по рыночной цене (п. 2 ст. 154 НК РФ). Доход, полученный 

организацией от передачи имущества работникам, облагают налогом на 

прибыль в общем порядке. При этом одновременно в расходах учитывается 

себестоимость переданных работнику товаров. 

Налоговые агенты обязаны перечислять НДФЛ в бюджет не позднее дня, 

следующего за днем выплаты налогоплательщику дохода (п. 6 ст. 226 НК РФ). 

Исключением являются доходы в виде отпускных и пособий по временной 

нетрудоспособности (включая пособие по уходу за больным ребенком). Налог, 

удержанный при выплате указанных доходов, перечисляется не позднее 

последнего числа месяца, в котором производились выплаты. 

Исчислить налог нужно на дату фактического получения дохода, 

определенную по правилам статьи 223 Налогового кодекса. 
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Исчисленную сумму налога налоговые агенты обязаны удержать 

непосредственно из доходов налогоплательщика при их фактической выплате 

[1]. 

Исчисление сумм НДФЛ производится налоговым агентом в последний 

день месяца, за который работнику был начислен доход в виде оплаты труда. 

До истечения месяца доход в виде оплаты труда не может считаться 

полученным налогоплательщиком. Соответственно, до окончания месяца налог 

не может быть исчислен. Перечисление денежных средств в счет уплаты НДФЛ 

налоговым агентом в авансовом порядке, то есть до даты фактического 

получения налогоплательщиком дохода, Налоговым кодексом не 

предусмотрено. Если работодатель перечислит НДФЛ до выплаты зарплаты, 

налог не будет считаться уплаченным. 

Порядок исчисления и уплаты страховых взносов на обязательное 

пенсионное страхование, обязательное медицинское страхование и 

обязательное социальное страхование на случай временной 

нетрудоспособности и в связи с материнством регулируется главой 34 

«Страховые взносы» НК РФ.  

Страховые взносы начисляются на выплаты в пользу физических лиц, 

если одновременно соблюдаются два условия: 

 получатель выплаты признается застрахованным лицом; 

 произведенная выплата образует объект обложения страховыми 

взносами и не освобождена от обложения на основании ст. 422 НК РФ. 

Объект обложения страховыми взносами определяется как выплаты, 

произведенные в рамках трудовых отношений, любые начисления работодателя 

в пользу работника. Освобождаются от обложения страховыми взносами 

только те выплаты, которые приведены в ст. 422 НК РФ. 

Вознаграждения по договорам гражданско-правового характера, 

предметом которых является выполнение работ (оказание услуг), образуют 

объект обложения страховыми взносами. При этом вознаграждения в рамках 

договоров гражданско-правового характера: 
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 освобождены от обложения страховыми взносами на обязательное 

социальное страхование как на случай временной нетрудоспособности и в 

связи с материнством, так и от несчастных случаев на производстве и 

профессиональных заболеваний; 

 не признаются объектом обложения страховыми взносами, если 

исполнителем по договору является индивидуальный предприниматель. 

Порядок определения базы для исчисления страховых взносов 

регулируется ст. 421 НК РФ [1]. 

Расчетным периодом по страховым взносам признается календарный год. 

Тариф представляет собой размер страхового взноса на единицу измерения 

базы для начисления страховых взносов.  

Для плательщиков страховых взносов, производящих выплаты и иные 

вознаграждения физическим лицам, устанавливается единая предельная 

величина базы для их исчисления. Единая предельная величина базы для 

исчисления страховых взносов ежегодно устанавливается Правительством РФ. 

Она определяется с учетом определенного на соответствующий год размера 

средней зарплаты в РФ, увеличенного в 12 раз, и примененного к нему 

коэффициента 2,3. 

На 2024 г. единая предельная величина базы в отношении каждого 

физического лица составляет 2225000 руб. При начислении взносов на ОПС по 

дополнительным тарифам действует отдельный порядок [1].  

Для исчисления страховых взносов установлены единый тариф страховых 

взносов, единые пониженные тарифы. Кроме того, есть дополнительные 

тарифы на ОПС. Если права на применение пониженных тарифов нет, то в 

общем случае страхователь исчисляет страховые взносы с выплат 

застрахованным лицам по единому тарифу.  

При применении единого тарифа страховые взносы рассчитываются по 

ставке: 30 % – в пределах единой предельной величины базы; 15,1 % – для 

сумм, ее превышающих. Субъекты МСП исчисляют страховые взносы по 

единому пониженному тарифу – 15 %, если они внесены в единый реестр 



31 

СМСП.  

Страховые взносы на ОПС, ОМС и на случай ВНиМ, в общем случае 

исчисленные единой суммой, уплачиваются путем перечисления единого 

налогового платежа. Срок их уплаты – не позднее 28-го числа месяца, 

следующего за месяцем, за который они начислены [4]. 

Для учета расчетов с внебюджетными фондами предназначен счет 69 

«Расчеты по социальному страхованию и обеспечению», который предназначен 

для обобщения учетной информации о суммах начисленных и уплаченных 

взносов на обязательное пенсионное, медицинское и социальное страхование 

работников организации.  

Суммы начисленных страховых взносов отражаются по дебету счета 69 

«Расчеты по социальному страхованию и обеспечению» и кредиту счетов учета 

затрат. Отдельные субсчета в настоящее время открывать не обязательно, 

поскольку расчет суммы осуществляется по единому тарифу.  

Обособленно следует отразить суммы страховых взносов на страхование 

от несчастных случаев и профессиональных заболеваний в соответствии с 

применяемой тарифной ставкой в зависимости от уровня профессионального 

риска. 

 

 

  



2 АНАЛИЗ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ООО «НОВА-ТЭК»  

 

2.1 Анализ финансово-хозяйственной деятельности 

 

Объект исследования – общество с ограниченной ответственностью 

«НОВА-ТЭК» (ООО «НОВА-ТЭК»), юридический адрес организации: 

Красноярский край, г. Красноярск, ул. Алексеева, д. 19.  

ООО «НОВА-ТЭК» зарегистрировано 15 августа 2008 г., организации 

присвоены ИНН 2465181466, ОГРН 1182468031580. Основным видом 

деятельности является «Деятельность вспомогательная прочая, связанная с 

перевозками (ОКВЭД 52.29)». 

ООО «НОВА-ТЭК» – это организация, специализирующаяся на оказании 

услуг по доставке грузов от грузоотправителя к грузополучателю. Организация 

оказывает посреднические услуги по организации грузовых перевозок, 

включающие в себя: 

 организацию доставки грузов по схеме «от двери до двери»; 

 прием и отправку любых грузов, не требующих специальных условий 

перевозки, по территории Красноярского края; 

 транспортно–экспедиторские услуги. 

ООО «НОВА-ТЭК» способно выбрать для своих клиентов наиболее 

выгодные по ценам и срокам способы перевозки груза, учесть все особенности 

ситуации и пожелания заказчика. Гибкая система расчета стоимости 

автоперевозки позволяет обеспечить индивидуальный подход к каждому 

клиенту. При этом ООО «НОВА-ТЭК» гарантирует неизменно высокое 

качество доставки сборных грузов. В любой момент можно получить 

информацию о статусе груза и его местонахождении. 

Организация осуществляет предоставление транспортных услуг на 

автотранспортных средствах, привлекаемых по договору субподряда.  

Все специалисты ООО «НОВА-ТЭК» имеют соответствующий опыт 

работ в сфере оказания транспортных услуг, и готовы предоставить 
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необходимую консультацию по подбору более подходящей техники и выбору 

наиболее оптимального маршрута. Организационная структура ООО «НОВА-

ТЭК» представлена на рисунке 2.1. 

 

 
 

Рис. 2.1 – Организационная структура ООО «НОВА-ТЭК» 

 

Руководство текущей деятельностью организации осуществляет 

генеральный директор, который представляет интересы организации в работе с 

поставщиками и заказчиками, налоговыми органами, учреждениями банка, 

принимает решения о приеме и увольнении сотрудников, утверждает 

распоряжения и внутренние регулирующие акты организации. 

В обязанности сотрудников отдела логистики входит разработка 

оптимальных маршрутов для клиентов и подбор наиболее выгодных и 

оптимальных условий договоров с заказчиками. 

Отдел грузоперевозок занимается непосредственно подбором 

организаций и индивидуальных предпринимателей, которые будут оказывать 

услуги по перевозке грузов, занимаются оформлением соответствующей 

путевой и сопроводительной документации на перевозимые грузы. 

Юридическая служба, которая входит в структуру ООО «НОВА-ТЭК» 

выполняет текущую работу по организации договорной работы и юридического 

сопровождения процессов. Отдел транспортно-экспедиционного 

сопровождения занимается страховым оформлением грузов, контролем за 

движением автомобилей по маршруту. 

Генеральный директор 

Отдел логистики Отдел транспортно-

экспедиционного 

сопровождения 

Отдел грузоперевозок 

Юридическая служба 

Главный бухгалтер  
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Главный бухгалтер осуществляет текущую работу по ведению учета и 

сдаче бухгалтерской и налоговой отчетности, а также контроль за 

поступлением средств в счет исполнения договоров на оказание услуг по 

перевозке. Для оказания транспортных услуг ООО «НОВА-ТЭК» привлекаются 

крупные автотранспортные организации, такие как: 

 ООО «АБС-ТРАНС»; 

 ООО «АСТ»; 

 ООО «ДАСТЕ-Транзит»; 

 ООО «Групп ЕТТ» и другие. 

Крупнейшими заказчиками услуг, оказываемых ООО «НОВА-ТЭК» 

являются такие организации, как: 

 ООО ГК «НОВЭКС»; 

 ООО «ЗОЛОТОМАШ»; 

 ООО СК «Спецэнергострой» и другие. 

Оценка эффективности хозяйственной деятельности организации 

осуществляется с использованием экономических показателей, анализ которых 

представлен в таблице 2.1.  

 

Таблица 2.1 

Основные экономические показатели ООО «НОВА-ТЭК» 

 

Показатели 
2020 

год 

2021 

год 

2022 

год 

Абсолютное изменение 

2021-2020 2022-2021 

Выручка от оказания услуг, тыс. 

руб. 
53325 62731 132415 9406 69684 

Расходы по обычной деятельности, 

тыс. руб. 
52562 62048 130275 9486 68227 

Прибыль от продаж, тыс. руб. 763 683 2140 -80 1457 

Чистая прибыль, тыс. руб. 610 546 1712 -64 1166 

Среднесписочная численность, чел. 15 17 18 2 1 

Производительность труда, тыс. 

руб./чел.  
3555,0 3690,1 7356,4 135,1 3666,3 

Режим налогообложения Общая система налогообложения 

 

Выручка от оказания услуг ООО «НОВА-ТЭК» выросла и составила в 
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отчетном периоде 132415 тыс. руб., что на 69684 тыс. руб. больше, чем в 2021 

году. Рост выручки произошел по причине увеличения количества 

заключенных договоров на оказание услуг, а также тарифа на услуги ООО 

«НОВА-ТЭК». Рост выручки сопровождался повышением расходов по обычной 

деятельности, абсолютный прирост которых составил 68227 тыс. руб., что 

позволило увеличить прибыль от продаж на 1457 тыс. руб. Положительная 

динамика прибыли от продажи говорит о росте эффективности основного вида 

деятельности. 

Рост прибыли от продаж в отчетном году создал предпосылки для 

увеличения чистой прибыли, которые были реализованы и прирост указанного 

показателя в абсолютном выражении составил 1166 тыс. руб. Прочих доходов и 

расходов предприятие не имеет. 

В результате роста выручки в отчетном году растет показатель, 

характеризующих эффективность использования трудовых ресурсов, что 

заслуживает положительной оценки, поскольку говорит об интенсивном типе 

их использования. Так, наблюдается увеличение качественного показателя – 

производительности труда, которая увеличилась на 3666,3 тыс. руб. в отчетном 

году и составила 7356,4 тыс. руб. 

В целом, в отчетном году можно отметить рост финансовых результатов 

организации и повышение эффективности использования ресурсов, что дает 

основания для положительной оценки финансово-хозяйственной деятельности. 

Следующий этап исследования включал в себя оценку финансового 

состояния на основании анализа состава и структуры активов и пассивов 

баланса, определение уровня платежеспособности, финансовой устойчивости и 

деловой активности. 

Анализ финансово-хозяйственной деятельности предприятия включал 

оценку состояния активов и пассивов, финансовой устойчивости, 

платежеспособности, финансовых результатов и деловой активности ООО 

«НОВА-ТЭК». 

Цель проведения анализа актива и пассива баланса предприятия – 
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исследование изменений статей баланса в абсолютном и относительном 

выражении, а также оценка рациональности структуры средств и источников их 

формирования. Результаты проведенного анализа активов и пассивов баланса 

ООО «НОВА-ТЭК» представлены в таблице 2.2. 

Как показывают результаты проведенного анализа, представленные в 

таблице 2.2, общая стоимость имущества ООО «НОВА-ТЭК» в 2022 году 

увеличилась на 19155 тыс. руб. или 120,62 % и составила 35036 тыс. руб., в 

2021 году прирост стоимости актива баланса составлял 8045 тыс. руб. (102,67 % 

в относительном выражении).  

Следовательно, за 2021-2022 гг. наблюдается прирост стоимости 

имущества, причем в отчетном году он более значительный. 

Изменение стоимости актива баланса предприятия произошло за счет 

увеличения стоимости оборотных активов предприятия на 19155 тыс. руб., 

внеоборотные активы в ООО «НОВА-ТЭК» в течение всего анализируемого 

периода отсутствуют. 

Внеоборотных активов в ООО «НОВА-ТЭК» в течение всего 

анализируемого периода не имеет в силу того, что для оказания транспортных 

услуг предприятие заключает договора субподряда с перевозчиками и процесс 

транспортировки осуществляется владельцами транспортных средств – 

организациями и индивидуальными предпринимателями. 

Таким образом, можно сделать вывод, что в течение исследуемого 

периода структура имущества ООО «НОВА-ТЭК» на 100 % сформирована 

оборотными активами. Данная структура объясняется тем, что организация 

относится к субъектам малого предпринимательства и осуществляет свою 

деятельность в сфере услуг по транспортному сопровождению. 

В составе оборотных активов ООО «НОВА-ТЭК» числится только 

дебиторская задолженность и денежные средства. Негативным моментом 

является увеличение стоимости дебиторской задолженности на 19995 тыс. руб., 

что свидетельствует о повышении объема оказываемых услуг на условиях 

отсрочки платежа и иммобилизации средств в расчетах. 



Таблица 2.2 

Горизонтальный и вертикальный анализ баланса ООО «НОВА-ТЭК» 

 

Наименование статей 

Абсолютные величины, тыс. руб. Относительные величины, % 

2020 

год 

2021 

год 

2022 

год 

Отклонение,  

тыс. руб. 2020 

год 

2021 

год 

2022 

год 

Отклонение, % 
Темпы роста, 

% 

2021-

2020 

2022-

2021 

2021-

2020 

2022-

2021 

2021/ 

2020 

2022/ 

2021 

АКТИВЫ 

Дебиторская задолженность 6400 11351 31346 4951 19995 81,67 71,48 89,47 -10,20 17,99 177,36 276,15 

Денежные средства 1436 4530 3690 3094 -840 18,33 28,52 10,53 10,20 -17,99 315,46 81,46 

Итого оборотные активы 7836 15881 35036 8045 19155 100,00 100,00 100,00 - - 202,67 220,62 

Баланс 7836 15881 35036 8045 19155 100,00 100,00 100,00 - - 202,67 220,62 

ПАССИВЫ 

Уставный капитал 200 200 200 - - 2,55 1,26 0,57 -1,29 -0,69 100,00 100,00 

Нераспределенная прибыль 564 346 1512 -218 1166 7,20 2,18 4,32 -5,02 2,14 61,35 436,99 

Итого собственный капитал 764 546 1712 -218 1166 9,75 3,44 4,89 -6,31 1,45 71,47 313,55 

Долгосрочные кредиты и займы 313 - - -313 - 3,99 - - -3,99 - - - 

Прочие долгосрочные обязательства - 233 - 233 -233 - 1,47 - 1,47 -1,47 - - 

Кредиторская задолженность 6759 15102 33324 8343 18222 86,26 95,09 95,11 8,84 0,02 223,44 220,66 

Итого заемный капитал  7072 15335 33324 8263 17989 90,25 96,56 95,11 6,31 -1,45 216,84 217,31 

Баланс 7836 15881 35036 8045 19155 100,00 100,00 100,00 - - 202,67 220,62 
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Увеличение дебиторской задолженности происходит последовательно, за 

период с 2020 по 2022 гг. данная статья актива выросла с 6400 тыс. руб. до 

31346 тыс. руб. 

В результат данного изменения удельный вес средств в расчетах по 

состоянию на конец отчетного года составил 89,47 %, что является 

максимальным значением в структуре имущества ООО «НОВА-ТЭК», 

увеличение по отношению к 2021 году – на 17,99 %. 

Негативным моментом является сокращение стоимости денежных 

средств анализируемого предприятия, снижение данной статьи баланса 

составило 840 тыс. руб., в результате чего значение показателя на конец 

отчетного года равно 3690 тыс. руб. Удельный вес наиболее ликвидных активов 

анализируемого предприятия снизился на 17,99 % и составил 10,53 %. 

В целом, можно сделать вывод, что имущество предприятия в отчетном 

году полностью сформировано оборотными активами, внеоборотные активы в 

ООО «НОВА-ТЭК» в отчетном году отсутствуют. Структура ООО «НОВА-

ТЭК» является нерациональной, поскольку преобладают в ней остатки средств 

в расчетах, что свидетельствует о большом объеме оказания услуг на условиях 

отсрочки платежа. 

Стоимость пассива баланса ООО «НОВА-ТЭК» увеличилась в отчетном 

году на 19155 тыс. руб., при этом, прирост источников формирования 

имущества обусловлен положительной динамикой собственного капитала, 

который вырос на 1166 тыс. руб. в абсолютном и 213,55 % в относительном 

выражении. 

Стоимость заемных источников в отчетном году увеличивается на 17989 

тыс. руб., причем происходит это за счет увеличения кредиторской 

задолженности на 18222 тыс. руб., прочие долгосрочные обязательства 

предприятия снижаются на 233 тыс. руб. 

В части собственного капитала ООО «НОВА-ТЭК» в отчетном году 

имеет место динамика нераспределенной прибыли, увеличение данной группы 

пассивов на 1166 тыс. руб. происходит за счет последней. Уставный капитал 
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ООО «НОВА-ТЭК» составляет 200 тыс. руб. и изменений за анализируемый 

период не имеет. 

Увеличение абсолютной стоимости собственного капитала ООО «НОВА-

ТЭК» способствовало повышению его удельного веса на 1,45%, доля 

собственных средств составила 4,89 %.  

Сложившаяся тенденция роста собственного капитала заслуживает 

положительной оценки, поскольку свидетельствует об укреплении финансовой 

устойчивости и независимости предприятия. Однако, следует отметить, что 

текущая доля собственного капитала составляет менее 5 %, что является 

низким значением и дает основания для признания структуры пассивов баланса 

неудовлетворительной, поскольку преобладающий удельный вес заемных 

источников формирования имущества свидетельствует о высокой зависимости 

предприятия от внешних источников финансирования. Доля заемного капитала 

в отчетном году составила 95,11 %. 

Таким образом, структура источников формирования имущества не 

является рациональной, поскольку заемный капитал имеет удельный вес более 

95 %, что свидетельствует о наличии зависимости предприятия от внешних 

источников финансирования. Негативным моментом является увеличение в 

отчетном году кредиторской задолженности, причем прирост очень 

значительный – на 120,66 %. 

На следующем этапе аналитического исследования необходимо 

проанализировать финансовую устойчивость организации и определить ее тип 

в ООО «НОВА-ТЭК».  

Цель анализа – определение типа финансовой устойчивости, которое 

базируется на расчете степени покрытия запасов и затрат за счет собственных 

оборотных средств ООО «НОВА-ТЭК». Результаты проведенной оценки 

представлены в таблице 2.3. 

Проведенный анализ позволяет сделать вывод, что в ООО «НОВА-ТЭК» 

в течение анализируемого периода наблюдается абсолютный тип финансовой 

устойчивости, для которого характерными признаками является наличие 
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возможности покрытия запасов и затрат за счет собственных оборотных 

средств, без необходимости привлеченных долгосрочных и краткосрочных 

источников. Стоимость излишка на конец отчетного года составила 1712 тыс. 

руб., что по сравнению с 2021 годом свидетельствует о приросте. 

 

Таблица 2.3 

Определение типа финансовой ситуации ООО «НОВА-ТЭК» 

 

Показатели 

Абсолютные значения,  

тыс. руб. 

Абсолютное 

отклонение 

2020 

год 

2021 

год 

2022 

год 

2021-

2020 

2022-

2021 

Собственный капитал 764 546 1712 -218 1166 

Внеоборотные активы - - - - - 

Долгосрочные обязательства - - - - - 

Краткосрочные кредиты 313 - - -313 - 

Наличие собственных оборотных средств 764 546 1712 -218 1166 

Наличие собственных и долгосрочных 

заемных источников формирования 

запасов и затрат  

764 546 1712 -218 1166 

Общая величина основных источников 

формирования запасов и затрат 
1077 546 1712 -531 1166 

Общая величина запасов - - - - - 

Излишек (+) или недостаток (–) 

собственных оборотных средств 
764 546 1712 -218 1166 

Излишек (+) или недостаток (–) 

собственных и долгосрочных источников 

формирования запасов 

764 546 1712 -218 1166 

Излишек (+) или недостаток (–) общей 

величины основных источников 

формирования запасов 

1077 546 1712 -531 1166 

Тип финансовой ситуации (1,1,1) (1,1,1) (1,1,1) - - 

 

Следует сказать, что в исследуемом периоде на предприятии отсутствуют 

внеоборотные активы и собственные оборотные средства полностью равны 

собственному капиталу. Кроме того, ООО «НОВА-ТЭК» не имеет остатков 

запасов. 

Проведение анализа коэффициентов финансовой устойчивости ООО 

«НОВА-ТЭК» проводилось с целью формирования оценки степени 

зависимости от внешних источников финансирования и определения уровня 
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собственного и заемного капитала, а также динамики указанных показателей, 

что определяет дополнительную детализацию данных, полученных на этапе 

определения типа финансовой устойчивости. Коэффициентный анализ 

представлен в таблице 2.4. 

 

Таблица 2.4 

Анализ коэффициентов финансовой устойчивости ООО «НОВА-ТЭК» 

 

Показатель Норматив 
2020 

год 

2021 

год 

2022 

год 

Абсолютное 

отклонение 

2021-

2020 

2022-

2021 

Коэффициент капитализации ≤1,5 9,257 28,086 19,465 18,830 -8,621 

Коэффициент обеспеченности 

собственными оборотными 

средствами 

≥0,5 0,097 0,034 0,049 -0,063 0,014 

Коэффициент финансовой 

независимости  
≥0,4-0,6 0,097 0,034 0,049 -0,063 0,014 

Коэффициент 

финансирования 
≥0,7; 0,108 0,036 0,051 -0,072 0,016 

Коэффициент финансовой 

устойчивости 
≥0,6 0,137 0,049 0,049 -0,088 0,000 

 

Проведя анализ коэффициентов финансовой устойчивости ООО «НОВА-

ТЭК» можно сделать вывод о положительном изменении коэффициентов, при 

этом, их значения соответствуют нормативным показателям, что подтверждает 

сделанный ранее вывод об абсолютном типе финансовой ситуации. 

Удельный вес собственного капитала ООО «НОВА-ТЭК», 

характеризующийся коэффициентом финансовой независимости, составил в 

отчетном году 0,049, т. е. организация не располагает минимальным объемом 

собственного капитала и имеет угрозу серьезной зависимости от внешних 

источников финансирования. Кроме того, нормативное значение коэффициента 

финансирования ниже установленного норматива (0,7 > 0,051). Полученный 

показатель говорит о том, что собственный капитал ООО «НОВА-ТЭК» 

составляет более 5,1 % от совокупной стоимости заемных средств, что является 

очень низким значением.  
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Полностью соответствует коэффициенту финансовой независимости 

показатель финансовой устойчивости, который характеризует устойчивость 

предприятия в долгосрочной перспективе и определяется отношением 

собственного капитала и долгосрочных обязательств к валюте баланса. 

Указанный коэффициент составил в отчетном году 0,049, т. е. перманентный 

капитал предприятия имеет удельный вес в совокупной стоимости пассивов в 

размере 4,9 %, что не достигает нормативного значения. Обусловлено это тем, 

что долгосрочные обязательства в отчетном году в ООО «НОВА-ТЭК» 

отсутствуют. Коэффициент обеспеченности собственными оборотными 

средствами также составляет 0,049, поскольку внеоборотных активов 

предприятие не имеет. 

Основной причиной несоответствия указанных выше коэффициентов 

нормативным значениям, является более значительный прирост объема 

заемного капитала в отчетном году, причем заемные средства полностью 

представлены краткосрочными обязательствами. Об этом свидетельствует 

текущее значение коэффициента капитализации, который в результате 

сокращения за отчетный год, составляет 19,465, что превышает установленный 

норматив.  

Таким образом, проведенный анализ позволяет сделать вывод, что в ООО 

«НОВА-ТЭК» в отчетном году наблюдается абсолютный тип финансовой 

устойчивости, для которого характерными признаками является наличие 

возможности покрытия запасов и затрат за счет собственных оборотных 

средств, однако, обусловлено это отсутствие внеоборотных активов и запасов. 

Предприятие не имеет достаточного объема собственного капитала и зависит от 

внешних источников финансирования, что подтверждается значениями 

расчетных коэффициентов. 

Цель следующего этапа анализа финансового состояния ООО «НОВА-

ТЭК» – формирование оценки степени ликвидности баланса организации. Для 

этого, производится группировка активов и пассивов, а затем производится 

расчет платежного излишка или недостатка. Результаты проведенного анализа 



43 

ликвидности баланса ООО «НОВА-ТЭК» представлены в таблице 2.5. 

 

Таблица 2.5 

Анализ ликвидности баланса ООО «НОВА-ТЭК» 

 

Группы 

активов и 

пассивов 

Сумма, тыс. руб. Сумма, тыс. руб. 
Платежный излишек / 

недостаток 

2020 

год 

2021 

год 

2022 

год 

2020 

год 

2021 

год 

2022 

год 

2020 

год 

2021 

год 

2022 

год 

А1 и П1 1436 4530 3690 6759 15102 33324 -5323 -10572 -29634 

А2 и П2 6400 11351 31346 313 233 - 6087 11118 31346 

А3 и П3 - - - -  -  -  - - - 

А4 и П4 -   -  - 764 546 1712 764 546 1712 

 

В 2020-2022 году баланс ООО «НОВА-ТЭК» не является абсолютно 

ликвидным, поскольку наиболее ликвидные активы не покрывают наиболее 

срочные обязательства. При этом, в 2021-2022 гг. отмечается ежегодный 

прирост платежного недостатка за счет увеличения стоимости кредиторской 

задолженности и сокращения стоимости денежных средств.  

В связи с тем, что степень ликвидности баланса не составляет 100 %, т. е. 

баланс отличен от абсолютно ликвидного, возникает необходимость расчета 

коэффициентов платежеспособности ООО «НОВА-ТЭК», цель которого – 

формирование мнения о возможности погашения организациям краткосрочных 

обязательств за счет оборотных активов. Коэффициент платежеспособности 

ООО «НОВА-ТЭК» за 2020-2022 гг. представлены в таблице 2.6. 

Коэффициенты платежеспособности ООО «НОВА-ТЭК» в 2022 году 

снижаются, что заслуживает негативной оценки. Причиной снижения уровня 

ликвидности является увеличение стоимости краткосрочных обязательств, 

существенно превышающее увеличение оборотного капитала.  

Коэффициент абсолютной ликвидности, который показывает 

возможность покрытия краткосрочных обязательств наиболее ликвидными 

активами – денежными средствами, составляет в отчетном году 0,111, что не 

превышает минимально установленный норматив 0,2-0,5. 
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Таблица 2.6  

Анализ коэффициентов платежеспособности ООО «НОВА-ТЭК» 

 

Показатель Норматив 
2020 

год 

2021 

год 

2022 

год 

Абсолютное 

отклонение 

2021-

2020 

2022-

2021 

Общий показатель 

платежеспособности 
≥1 0,670 0,671 0,581 0,001 -0,090 

Коэффициент абсолютной 

ликвидности 
≥0,2-0,5 0,212 0,300 0,111 0,088 -0,189 

Коэффициент промежуточной 

ликвидности 
≥0,7-0,8 1,159 1,052 1,051 -0,108 -0,001 

Коэффициент текущей 

ликвидности 
≥1,5-3,5 1,159 1,052 1,051 -0,108 -0,001 

 

В результате прироста стоимости дебиторской задолженности ООО 

«НОВА-ТЭК» в отчетном году коэффициент промежуточной ликвидности, 

который определяется как отношение дебиторской задолженности и денежных 

средств к общей стоимости краткосрочных обязательств, составляет в 2022 

году 1,051, что на 0,001 ниже значения прошлого года при желаемом значение 

0,7-0,8. Это говорит о том, что анализируемое предприятие способно 

обеспечить погашение краткосрочных обязательств за счет наиболее 

ликвидных и быстро реализуемых активов. 

Негативной оценки заслуживает также и динамика коэффициента 

текущей ликвидности, который определяется отношением суммы оборотных 

средств к стоимости краткосрочных обязательств. Сокращение показателя 

составило 0,001, а сам коэффициент полностью равен коэффициенту 

промежуточной ликвидности, поскольку формируется текущая ликвидность 

только за счет дебиторской задолженности и денежных средств. 

Следовательно, соответствие нормативным значениям можно отметить 

только по коэффициенту быстрой ликвидности, что обеспечивается 

значительным объемом дебиторской задолженности. При этом, общий уровень 

платежеспособности предприятия низкий, краткосрочные обязательства 

обеспечиваются платежными возможностями ООО «НОВА-ТЭК» только на 
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58,1 %, что не соответствует нормативному показателю. 

Важнейшим этапом анализа финансового состояния ООО «НОВА-ТЭК» 

выступает анализ финансовых результатов, цель которого – определение 

тенденции изменения доходов, расходов и прибыли организации.  Результаты 

проведенного анализа представлены в таблице 2.7. 

 

Таблица 2.7 

Анализ формирования финансового результата ООО «НОВА-ТЭК» 

 

Показатели 

Абсолютное значение,  

тыс. руб. 

Абсолютное 

отклонение  

2020 год 2021 год 2022 год 
2021-

2020 

2022-

2021 

Выручка от оказания услуг 53325 62731 132415 9406 69684 

Расходы по обычной деятельности 52562 62048 130275 9486 68227 

Прибыль от продаж 763 683 2140 -80 1457 

Прибыль до налогообложения 763 683 2140 -80 1457 

Налог на прибыль 153 137 428 -16 291 

Чистая прибыль 610 546 1712 -64 1166 

 

Проведя анализ финансовых результатов можно сделать вывод, что 

конечный финансовый результат ООО «НОВА-ТЭК» в отчетном периоде 

представлен чистой прибылью, составляющей на конец года 1712 тыс. руб. 

Таким образом, динамика конечного финансового результата в целом является 

позитивной, поскольку в 2021 году чистая прибыль составляла 546 тыс. руб. 

Выручка от оказания услуг в отчетном году увеличилась на 69684 тыс. 

руб., при этом, расходы по обычной деятельности увеличились менее 

значительно – на 68227 тыс. руб., в результате чего прибыль от продаж 

увеличилась на 1457 тыс. руб. и составила 2140 тыс. руб. 

Поскольку прочих доходов и расходов предприятие не имеет, прибыль до 

налогообложения равна прибыли от продаж в отчетном году.  Величина налога 

на прибыль, начисляемого ООО «НОВА-ТЭК», составила в отчетном году 428 

тыс. руб., в результате, прирост чистой прибыли равен 1166 тыс. руб. 

Таким образом, в отчетном году наблюдается прирост финансовых 
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результатов по сравнению с 2021 годом, увеличение выручки от оказания услуг 

сопровождалось приростом прибыли от продаж и чистой прибыли, что 

заслуживает положительной оценки.  

Цель расчета данных показателей рентабельности обусловлена тем, что 

на их основе формируется оценка относительной эффективности деятельности 

организации за исследуемый период. Результаты анализа представлены в 

таблице 2.8. 

 

Таблица 2.8 

Расчет показателей рентабельности ООО «НОВА-ТЭК» 

 

Показатели 

Абсолютное значение, % 
Абсолютное 

отклонение  

2020 год 2021 год 2022 год 
2021-

2020 

2022-

2021 

Рентабельность текущей деятельности  1,45 1,10 1,64 -0,35 0,54 

Рентабельность продаж   1,43 1,09 1,62 -0,34 0,53 

Чистая рентабельность 1,14 0,87 1,29 -0,27 0,42 

Экономическая рентабельность 7,62 4,60 6,72 -3,02 2,12 

Рентабельность собственного капитала 103,39 83,36 151,64 -20,03 68,28 

 

Динамика показателей рентабельности ООО «НОВА-ТЭК» заслуживает в 

отчетном году положительной оценки. Причиной повышения показателей 

рентабельности является прирост прибыли от продаж, прибыли до 

налогообложения и чистой прибыли по сравнению с показателями 2022 года 

при увеличении стоимости активов и капитала, что свидетельствует о 

позитивной динамике доли прибыли с каждого рубля активов и капитала.  Так, 

увеличение экономической рентабельности и рентабельности собственного 

капитала в отчетном году составляет 2,12 % и 68,28 % соответственно. 

Значительное увеличение можно отметить по рентабельности продаж (на 

0,53 %) и чистой рентабельности (на 0,42 %). Указанное изменение говорит о 

том, что в отчетном году с каждого рубля выручки ООО «НОВА-ТЭК» от 

оказания услуг получено больше прибыли. Прирост рентабельности текущей 

деятельности составил 0,54 %. 
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Цель расчета показателей оборачиваемости – оценка того, насколько 

эффективно используются активы и ресурсы организации в ходе финансово-

хозяйственной деятельности (таблица 2.9).  

 

Таблица 2.9 

Расчет коэффициентов деловой активности ООО «НОВА-ТЭК» 

 

Показатели 
2020 

год 

2021 

год 

2022 

год 

Абсолютное 

отклонение  

2021-

2020 

2022-

2021 

Выручка от оказания услуг, тыс. руб. 53325 62731 132415 9406 69684 

Средняя величина совокупных активов, 

тыс. руб. 
8005 11859 25459 3854 13600 

Коэффициент оборачиваемости 

совокупных активов, об./год 
6,66 5,29 5,20 -1,37 -0,09 

Дебиторская задолженность, руб. 7056 8876 21349 1820 12473 

Коэффициент оборачиваемости 

дебиторской задолженности, об/год 
7,56 7,07 6,20 -0,49 -0,87 

Кредиторская задолженность, руб. 7258 10931 24213 3673 13282 

Коэффициент оборачиваемости 

кредиторской задолженности, об/год 
7,35 5,74 5,47 -1,61 -0,27 

Продолжительность одного оборота, дней 

совокупных активов 54,04 68,06 69,22 14,01 1,16 

дебиторской задолженности 47,64 50,94 58,04 3,30 7,10 

кредиторской задолженности 49,00 62,73 65,83 13,73 3,10 

 

Проведя анализ оборачиваемости ООО «НОВА-ТЭК», можно сделать 

вывод, что практически по всем показателям наблюдается замедление 

оборачиваемости и рост период оборота, что говорит о снижении общего 

уровня деловой активности организации.  

Такое изменение показателей оборачиваемости говорит о том, что активы 

организации обращаются в отчетном году менее эффективно, причем, в 

качестве основной причины можно указать более интенсивный прирост их 

среднегодовой стоимости. Поскольку среднегодовая стоимость активов ООО 

«НОВА-ТЭК» растет, следовательно, ускорение оборачиваемости происходит в 

результате менее качественного их использования. Продолжительность оборота 

совокупных и оборотных активов организации в отчетном году увеличилась на 
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1,16 дней. 

Негативная динамика оборачиваемости дебиторской задолженности 

свидетельствует о снижении эффективности ее обращения и увеличении сроков 

погашения обязательств заказчиками ООО «НОВА-ТЭК» за отчетный год. 

Период оборота средств в расчетах за отчетный год увеличился на 7,10 дня и 

составил 58,04 дней. 

Отрицательной оценки заслуживает также снижение коэффициента 

оборачиваемости кредиторской задолженности, что свидетельствует о росте 

периода погашения обязательств перед кредиторами.  

 

2.2 Анализ состояния расчетов с персоналом по оплате труда  

 

Анализ расчетов с персоналом по оплате труда предприятия проводился с 

целью оценить состояние и эффективность использования трудовых ресурсов 

предприятия, а также динамику расходов на оплату труда. 

В таблице 2.10 представлен анализ изменения среднесписочной 

численности работников, цель которого – оценка численности по категориям 

работников и структурной динамики работающих, для чего был рассчитан 

удельный вес каждой категории работников в общей структуре персонала. 

 

Таблица 2.10 

Анализ динамики состава и структуры персонала ООО «НОВА-ТЭК» 

 

Показатели 

2020 год 2021 год 2022 год 
Абсолютное 

отклонение 

чел. % чел. % чел. % 
2021- 

2020 

2022- 

2021 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 

Численность работников, 

всего 
15 100 17 100 18 100 2 1 

Численность персонала 

основного вида 

деятельности, всего, в 

т.ч. 

15 100 17 100 18 100 2 1 

- логисты 8 53,33 9 52,94 10 55,56 1 1 



49 

Окончание таблицы 2.10 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 

- менеджеры по работе с 

клиентами 
4 26,67 5 29,41 5 27,78 1 - 

- управленческий 

персонал 
3 20,00 3 17,65 3 16,67 - - 

 

Проведенный анализ динамики состава и структуры персонала ООО 

«НОВА-ТЭК» показал, что за 2021-2022 гг. отмечается увеличение численности 

персонала – в 2021 году абсолютный прирост составил 2 человека, в 2022 году 

– 1 человек. Таким образом, прирост персонала основного вида деятельности 

ООО «НОВА-ТЭК» отмечается в течение всего анализируемого периода, в 

отчетном году значение показателя максимальное – 18 человек. 

Прирост численности сотрудников ООО «НОВА-ТЭК» наблюдается по 

логистам – на 1 человека в 2021-2022 гг., в отчетном году численность данной 

категории персонала ставила 10 человек. Также в 2021 году отмечено 

увеличение менеджеров по работе с клиентами – с 4 до 5 человек, в отчетном 

году изменения отсутствуют. 

Численность управленческого персонала, включающая руководителя, 

юриста и главного бухгалтера ООО «НОВА-ТЭК», изменений за 2020-2022 гг. 

не имеет. 

Таким образом, по мере роста выручки от оказания услуг и расширения 

клиентской базы ООО «НОВА-ТЭК» увеличивает численность персонала, 

который формируется только работниками основной деятельности. 

Структура персонала ООО «НОВА-ТЭК» формируется в соответствии с 

особенностями деятельности, о чем свидетельствует преобладающий удельный 

вес транспортных логистов – 55,56 % в отчетном году, за 2020-2021 гг. 

отмечается последовательный прирост.  

Доля менеджеров по работе с клиентами в отчетном году снизилась с 

29,41 % до 27,78 %, удельный вес управленческого персонала составил 16,67 % 

(рисунок 2.2). 

В структуре персонала преобладающей категорией являются специалисты 
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по логистике, непосредственно осуществляющие оказание услуг по основному 

направлению деятельности предприятия. 

 

 

 

Рис. 2.2 – Структура персонала ООО «НОВА-ТЭК» в 2020-2022 гг. 

 

Анализ средней заработной платы работников  проводился с целью 

оценить динамику среднегодовой и среднемесячной заработной платы одного 

работника предприятия. Результаты проведенного анализа представлены в 

таблице 2.11. 

 

Таблица 2.11 

Анализ средней заработной платы ООО «НОВА-ТЭК» 

 

Показатели 
2020 

год 

2021 

год 

2022 

год 

Абсолютное 

отклонение 
Темпы роста, % 

2021-

2020 

2022- 

2021 

2021/ 

2020 

2022/ 

2021 

1 2 3 4 5 6 7 8 

Расходы на оплату труда, 

тыс. руб. 
8150 9544 10640 1394 1096 117,10 111,48 

Среднесписочная 

численность работников, 

человек 

15 17 18 2 1 113,33 105,88 

Среднегодовая заработная 

плата, тыс. руб.  
543,33 561,41 591,11 18,08 29,70 103,33 105,29 
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Окончание таблицы 2.11 

1 2 3 4 5 6 7 8 

Среднемесячная 

заработная плата, тыс. 

руб.  

45,28 46,78 49,26 1,51 2,47 103,33 105,29 

 

Проведенный анализ средней заработной платы в ООО «НОВА-ТЭК» 

позволяет сделать вывод, что совокупная величина расходов на оплату труда в  

за 2020-2022 гг. увеличивается на 1394 тыс. руб. и 1096 тыс. руб., в результате 

чего, в отчетном году имеет максимальное значение – 10640 тыс. руб. 

За 2021 год прирост совокупной суммы расходов на оплату труда 

происходит более интенсивно, поскольку в 2021 году количество работников 

увеличилось на 2 человек, относительный прирост составил 13,33 %. В 2022 

году увеличение показателя составляло 5,88 %, а прирост численности 

работников равен 1 человеку. Среднегодовая заработная плата работников 

увеличилась на 1,51 тыс. руб. в 2021 году, и на 2,47 тыс. руб. в 2022 году.  

В результате, среднемесячная заработной плата работников при росте 

среднесписочной численности на 1 человека составила 49,26 тыс. руб.  

Следовательно, рост численности работников сопровождался 

повышением среднегодовой и среднемесячной заработной платы.  

Таким образом, совокупная сумма расходов на оплату труда ООО 

«НОВА-ТЭК» увеличивается ежегодно, причем происходит это как за счет 

прироста численности работников, так и за счет текущего повышения средней 

заработной платы. В отчетном году показатели достигают максимально 

высокого значения. Увеличение средней заработной платы персонала ООО 

«НОВА-ТЭК» заслуживает положительной оценки, поскольку происходит на 

фоне прироста выручки от оказания услуг. 

Динамика среднемесячной заработной платы персонала представлена на 

рисунке 2.3.  

На следующем этапе представлен анализ расходов на оплату труда по 

видам начислений, цель анализа – оценка динамики и структуры расходов на 

оплату труда, результаты анализа представлены в таблице 2.12. 
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Рис. 2.3 – Динамика среднемесячной заработной платы в  

ООО «НОВА-ТЭК» за 2020-2022 гг. 

 

Формирование статей расходов на оплату труда для целей анализа 

осуществляется в соответствии с применяемой ООО «НОВА-ТЭК» 

повременно-премиальной формой оплаты труда. 

 

Таблица 2.12 

Анализ структуры расходов на оплату труда в разрезе видов начислений 

 

Показатели 

2020 год 2021 год 2022 год 
Абсолютное 

отклонение 

чел. % чел. % чел. % 
2021- 

2020 

2022- 

2021 

Расходы на оплату труда, 

тыс. руб., всего, в том 

числе: 

8150 100 9544 100 10640 100 1394 1096 

- оплата за отработанное 

время 
4841 59,4 6814 71,4 6795 63,86 1973 -20 

- премии 822 10,09 1193 12,5 1543 14,5 371 350 

- оплата за 

неотработанное время 
1126 13,81 1080 11,32 1894 17,8 -45 814 

- прочие начисления 1360 16,69 456 4,78 409 3,84 -904 -48 

 

Проведенный анализ состава и структуры расходов на оплату труда  
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позволяет сделать вывод, что в течение 2020-2022 гг. максимальную стоимость 

имеет оплата труда, начисленная работникам предприятия за отработанное 

время (рисунок 2.4). 

 

 
 

Рис. 2.4 – Динамика расходов на оплату труда ООО «НОВА-ТЭК» по  

видам начислений за 2020-2022 гг. 

 

Данный показатель увеличивается с 8150 тыс. руб. в 2020 году до 10640 

тыс. руб. в 2022 году, т. е. прирост происходит по мере роста численности 

работников и средней заработной платы. 

Оплата труда за отработанное время в ООО «НОВА-ТЭК» включает в 

себя суммы начисленной заработной платы работникам предприятия по окладу, 

а также премиальные выплаты. Доля данной группы начислений имеет 

наиболее высокий удельный вес – 63,86 % и 14,5 % в 2022 году.  

За отчетный год наблюдается существенный прирост оплаты труда 

работников ООО «НОВА-ТЭК», начисленной за неотработанное время, которая 

включает в себя оплату отпусков и пособий по временной нетрудоспособности 

за счет работодателя. Абсолютный прирост данной группы начислений 

составил 814 тыс. руб., а доля в структуре выросла с 11,32 % до 17,80 %. 

Минимальную стоимость и долю в структуре расходов на оплату труда 

имеют прочие начисления, которые в ООО «НОВА-ТЭК» формируются за счет 
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материальной помощи и денежных подарков, в отчетном году сумма данного 

вида выплат выросла на 456 тыс. руб. и составила 409 тыс. руб., доля в 

совокупной величине начислений 3,84 %. Таким образом, структура 

начислений оплаты труда работникам  соответствует применяемой форме – 

повременно-премиальной оплате труда. За отчетный год наблюдается прирост 

премиальных выплаты и оплаты труда за неотработанное время. 

Цель проведения анализа эффективности расходов на оплату труда – 

оценка динамики средств, затрачиваемых предприятием на оплату труда 

работников и определение доли расходов на оплату труда в объеме оказанных 

услуг. Результаты анализа представлены в таблице 2.13. 

 

Таблица 2.13 

Анализ эффективности использования расходов на оплату труда 

 

Показатели 
2020 

год 

2021 

год 

2022 

год 

Абсолютное 

отклонение 

Темпы роста, 

% 

2021-

2020 

2022- 

2021 

2021/ 

2020 

2022/ 

2021 

Выручка от продажи, тыс. 

руб. 
53325 62731 132415 9406 69684 117,64 211,08 

Расходы на оплату труда, 

тыс. руб. 
8150 9544 10640 1394 1096 117,10 111,48 

Расходы по обычной 

деятельности, тыс. руб. 
52562 62048 130275 9486 68227 118,05 209,96 

Доля расходов на оплату 

труда в расходах по обычной 

деятельности, тыс. руб. 

15,51 15,38 8,17 -0,12 -7,21 99,20 53,10 

Прибыль от продажи, тыс. 

руб. 
763 683 2140 -80 1457 89,52 313,32 

Зарплатоемкость, руб. 0,16 0,15 0,08 -0,01 -0,07 99,55 52,81 

Зарплатоотдача, руб. 6,54 6,57 12,45 0,03 5,87 100,46 189,34 

Прибыль от продаж на 1 

рубль заработной платы, руб. 
0,09 0,07 0,20 -0,02 0,13 76,44 281,05 

 

Доля расходов на оплату труда в расходах предприятия снизилась в 2021 

году на 0,12 %, в 2022 году также наблюдается сокращение – на 7,21 %, что 

подтверждается значением показателя зарплатоемкости, который 

рассчитывается как отношение суммы расходов на оплату труда к сумме 
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выручки, и показывает, сколько рублей заработной платы приходится на 1 

рубль выручки. Значение показателя в 2021 году составляло 0,15 руб., в 2022 

году наблюдается снижение – на 0,07 руб. 

Уровень зарплатоемкости, который показывает, сколько рублей выручки 

получило предприятие с каждого рубля средств, выплаченных работникам. 

Динамика показателя положительная, в 2021 году с каждого рубля расходов на 

оплату труда получено 6,57 руб. выручки, в 2022 году – 12,45 руб. выручки, 

прирост составил 5,87 руб. / руб. 

В связи с наличием в ООО «НОВА-ТЭК» прибыли от продаж и ее 

приростом, положительная динамика наблюдается в части прибыли, 

приходящейся на 1 рубль заработной платы, которая выросла в 2022 году на 

0,13 руб. и составила 0,20 руб. с каждого рубля средств, затраченных на оплату 

труда. Основной причиной положительной динамики анализируемого 

показателя является менее интенсивный рост расходов на оплату труда на фоне 

повышения от продаж ООО «НОВА-ТЭК». 

Проведенный анализ трудовых ресурсов и расходов на оплату труда 

предприятия, позволяет сделать следующие выводы. Структура работников 

рациональная и соответствует отраслевой специфике предприятия, весь 

персонал относится в основном виду деятельности. За анализируемый период 

наблюдается прирост расходов на оплату труда по мере увеличения 

среднесписочной численности работников. 

Эффективность использования средств на оплату труда увеличивается, 

что подтверждается сокращением уровня зарплатоемкости и повышением 

зарплатоотдачи, доля прибыли от продаж, приходящейся на 1 рубль заработной 

платы растет в результате роста прибыли от основной деятельности. Также в 

отчетном году наблюдается рост уровня средней заработной платы. 
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3 СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ УЧЕТА РАСЧЕТОВ С ПЕРСОНАЛОМ ПО 

ОПЛАТЕ ТРУДА ООО «НОВА-ТЭК»  

 

3.1 Характеристика учета и налогообложения расчетов с персоналом по 

оплате труда  

 

Учетом расчетов с персоналом в ООО «НОВА-ТЭК» занимается 

бухгалтер по расчетам.  

Основным внутренним нормативным документом, регулирующим 

порядок начисления и выплаты заработной платы, является Положение об 

оплате труда работников организации. Данный документ регулирует порядок 

начисления заработной платы на предприятии. 

ООО «НОВА-ТЭК» применяется электронная технология обработки 

учетной информации «1С: Зарплата и управление персоналом 8.3».  

Порядок начисления заработной платы и учет расчетов с персоналом 

регулируется в ООО «НОВА-ТЭК» Положением об оплате труда, в 

соответствии с которым для учета и начисления заработной платы ООО 

«НОВА-ТЭК» использует повременно-премиальную систему оплаты труда.  

Основные системы оплаты труда, применяемые в ООО «НОВА-ТЭК» 

представлены в таблице 3.1. 

 

Таблица 3.1 

Системы оплаты труда, применяемые ООО «НОВА-ТЭК» 

 

Наименование  Характеристика  

Повременно-

премиальная 

(оклад) 

Размер тарифной части оплаты труда – оклада определяется согласно 

единой схемы должностных окладов, которая объединяет все 

существующие на предприятии должности. Схема окладов утверждается 

приказом директора, применяется для персонала управления организации  

Повременно-

премиальная 

(тарифная 

ставка) 

Размер тарифной части оплаты труда – часовой тарифной ставки для 

работника определяется согласно существующей Тарифной сетке, которая 

определяет размер тарифной ставки по профессиям. Тарифная сетка 

утверждается приказом генерального директора при каждом изменении 

тарифных ставок, применяется для начисления оплаты труда персонала 

данного предприятия 
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Система оплаты труда работнику определяется из закрепления системы 

оплаты за профессиями / должностями, согласно приложению, к Положению 

«Об оплате труда» в ООО «НОВА-ТЭК».   

Система гарантированных доплат и надбавок, начисляемых работникам 

ООО «НОВА-ТЭК», приведена в таблице 3.2.  

 

Таблица 3.2 

Система гарантированных доплат, компенсаций и премии ООО «НОВА-ТЭК» 

 

Наименование  Характеристика  

Премия  

Начисляется всем работникам предприятия ежемесячно в размере            

15 % от суммы заработной платы, начисленной за фактически 

отработанное время 

Доплата за 

ненормированный 

рабочий день 

Производится в соответствии с приказом, по которому работники 

могут по распоряжению работодателя при необходимости 

эпизодически привлекаться к выполнению своих трудовых функций 

за пределами, установленной для них продолжительности рабочего 

времени.  

Районный 

коэффициент 

Производится всем работникам ООО «НОВА-ТЭК» без учета стажа 

работы в соответствии с установленным коэффициентом – 1,3 к 

фактическому заработку работника – ко всем видам выплат и 

действующим законодательством, кроме стимулирующих выплат  

Процентная 

надбавка за стаж 

работы в районах 

Крайнего Севера и 

приравненных к 

ним местностям  

Начисляется к фактическому заработку всем работникам ООО 

«НОВА-ТЭК» за стаж работы в зависимости от стажа работы 

 

В ООО «НОВА-ТЭК» установлена пятидневная рабочая неделя с двумя 

выходными днями. При необходимости, сотрудники ООО «НОВА-ТЭК» могут 

быть вызваны на работку в выходные или праздничные дни. 

Первичными документами по учету и численности рабочих и служащих и 

их движения являются приказы (распоряжения) о приеме, увольнении или 

переводе на другую работу и о предоставлении отпусков. 

Каждому работнику при приеме на работу в ООО «НОВА-ТЭК» 

присваивается табельный номер, который в дальнейшем проставляется на всех 

документах по учету личного состава, выработки и заработной платы. В 
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случаях увольнения или перевода работника на другую, его табельный номер, 

как правило, не присваивается другому работнику в течение одного или двух 

лет. 

Для учета и начисления заработной платы ООО «НОВА-ТЭК» использует 

повременно-премиальную систему оплаты труда.  Основная заработная плата 

работников ООО «НОВА-ТЭК» включает: 

 выплаты за отработанное время, за количество и качество 

выполненных работ при повременной оплате; 

 премии, премиальные надбавки. 

 дополнительная заработная плата включает выплаты, за не 

проработанное время: 

 оплата времени отпусков; 

 оплата выходного пособия  при увольнении; 

 оплата пособий социального характера и материальной помощи. 

Начисление основной и дополнительной заработной платы в ООО 

«НОВА-ТЭК» производится в соответствии с Положением по оплате труда. 

В размер минимальной месячной тарифной ставки ООО «НОВА-ТЭК» не 

включаются доплаты и надбавки, премии и другие поощрительные выплаты, а 

также выплаты за работу в условиях, отклоняющихся от нормальных, за работу 

в особых климатических условиях, иные компенсационные, стимулирующие и 

социальные выплаты. 

В организации ведется учет фактически отработанного времени. Для 

учета рабочего времени на предприятии ООО «НОВА-ТЭК» применяются 

форма № Т-12 «Табель учета рабочего времени». Заработок работника ООО 

«НОВА-ТЭК» определяется  умножением часовой или дневной тарифной 

ставки его разряда на количество отработанных им часов или дней.  

Премии за достижение производственных результатов начисляются 

рабочим производственно-технологического отдела ООО «НОВА-ТЭК» по 

окончании отдельных этапов строительства за качественно и своевременно 

выполненные работы. Размер премии устанавливается приказом генерального 
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директора и зависит от полученных результатов, максимальный размер премии 

составляет 15 % от суммы, начисленной за отработанное время.  

Оплата труда работников административно-управленческого персонала 

формируется в соответствии с должностными окладами, установленными 

штатным расписанием. Выплата премий работникам управления 

осуществляется по окончании отчетного года, размер премии устанавливается 

приказом генерального директора, максимальная величина премии – 30 % от 

суммы, начисленной за отработанное время. 

Суммы начисленной заработной платы работникам организации 

корректируются на величину районного регулирования (30 %) и северной 

надбавки (30 %), установленной в Красноярском крае. В бухгалтерском учете 

ООО «НОВА-ТЭК» начисление заработной платы за отработанное время 

отражается записями, представленными в таблице 3.3. 

 

Таблица 3.3 

Отражение в бухгалтерском учете начисления заработной платы за 

отработанное время 

 

Содержание фактов хозяйственной жизни Дебет Кредит 

Начислено за отработанное время логистам и менеджерам по работе 

с клиентами 

  

- заработная плата по тарифу 20 70 

- премия 20 70 

- районный коэффициент и северная надбавка 20 70 

Начислено за отработанное время персоналу управления:   

- заработная плата по тарифу 26 70 

- премия 26 70 

- районный коэффициент и северная надбавка 26 70 

 

Основанием для выплаты пособий по временной нетрудоспособности, по 

беременности и родам в ООО «НОВА-ТЭК» является больничный лист. В 

средний заработок, исходя из которого исчисляются пособия, включаются все 

виды выплат и иных вознаграждений в пользу застрахованного лица, на 

которые начислены страховые взносы в Фонд социального страхования РФ. 
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Среднедневной заработок исчисляется исходя из дохода работников, 

начисленных за предыдущие 24 месяца с учетом корректировки в зависимости 

от страхового стажа работников. Отражение в учете операций осуществляется 

следующими записями: 

Дт 20 «Основное производство», Дт 26 «Общехозяйственные расходы» 

Кт 70 «Расчеты с персоналом по оплате труда» – начислено пособие по 

временной нетрудоспособности за первые три дня периода болезни; 

Пособие по временной нетрудоспособности за последующие дни болезни 

в учете ООО «НОВА-ТЭК» не отражается, поскольку выплаты осуществляются 

на личные карты МИР, открытые сотрудникам в отделении Сбербанка РФ. 

Ежегодные основные оплачиваемые отпуска предоставляются 

работникам ООО «НОВА-ТЭК» с сохранением места работы и среднего 

заработка на 28 календарных дней. В Красноярском крае к основному 

оплачиваемому отпуску добавляется дополнительный оплачиваемый отпуск в 

количестве 8 дней. При этом нерабочие праздничные дни в число календарных 

дней отпуска не входят. Отпуск предоставляется работнику ООО «НОВА-ТЭК» 

в любое время рабочего года в соответствии с графиком отпусков(форма                   

№ Т-7), который утверждается ежегодно за две недели до наступления нового 

календарного года. 

Основанием для предоставления работнику ООО «НОВА-ТЭК» отпуска 

является заявление работника, составленное в произвольной форме, и приказ 

(распоряжение) по форме № Т-6. К приказу о предоставлении отпуска 

прилагается записка-расчет (форма № Т-60), которая необходима для расчета 

причитающихся работнику сумм отпускных. Чтобы рассчитать отпускные, 

бухгалтер ООО «НОВА-ТЭК» определяет средний дневной заработок 

работника и умножает его на число календарных дней отпуска. Средний 

дневной заработок для оплаты отпускных равен сумме начисленных в пользу 

работника выплат за 12 календарных месяцев, предшествующих началу 

отпуска, деленной на 12 и на 29,3 (среднемесячное число календарных дней). 

В бухгалтерском учете ООО «НОВА-ТЭК» начисленные суммы 
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отпускных относят в кредит счета 70 «Расчеты с персоналом по оплате труда», 

начисление отпускных осуществляется за счет расходов текущего периода, в 

учете организации выполняется запись: 

Дт 20 «Основное производство», Дт 26 «Общехозяйственные расходы» 

Кт 70 «Расчеты с персоналом по оплате труда» – начислены отпускные 

работникам. 

ООО «НОВА-ТЭК» осуществляет выплаты материальной помощи (при 

смерти членов семьи работника), начисление которых отражается по счету 91-2 

«Прочие расходы» и кредиту счета 70 «Расчеты с персоналом по оплате труда».  

В состав обязательных удержаний из заработной платы в ООО «НОВА-

ТЭК» включаются: 

 налог на доходы физических лиц, который определяется в соответствии 

с суммой начисленной заработной платы за отработанное и неотработанное 

время, а также предоставляемыми стандартными вычетами; 

 алименты на содержание несовершеннолетних лиц, которые 

удерживаются у двух работников – один работник выплачивает алименты в 

размере 25 %, второй – 33 %. 

В ООО «НОВА-ТЭК» выплата заработной платы производится не реже, 

чем каждые полмесяца: 

 выплата заработной платы за первую половину месяца – 15 числа 

текущего месяца за расчетный период, размер выплаты составляет 50 %, 

установленного работнику оклада (месячной тарифной ставки) за фактически 

отработанное время с 01 по 15 число этого же месяца; 

 окончательный расчет 30 (31) числа, следующего за расчетным 

месяцем. 

Выплата заработной платы в ООО «НОВА-ТЭК» производится 

безналичным путем, предприятие перечисляет суммы начисленной заработной 

платы, уменьшенной на необходимые удержания, на карточные счета 

работников. Бухгалтерские записи по удержаниям из заработной платы и ее 

выплате представлены в таблице 3.4. 
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Таблица 3.4 

Отражение в бухгалтерском учете удержаний из заработной платы и ее 

выплаты 

 

Содержание фактов хозяйственной жизни Дебет Кредит 

Произведены суммы удержаний из заработной платы:   

- налога на доходы физических лиц 70 68 

- алиментов на содержание несовершеннолетних лиц 70 76 

Выплачена заработная плата работникам  70 51 

 

Таким образом, учет расчетов по оплате труда работающих на 

предприятии производится в соответствии с нормативно-правовыми 

документами, учитывая вклад каждого подразделения и работника. 

Сумма заработной платы уменьшается на величину удержанного налога 

на доходы физических лиц, а также алиментов, на содержание 

несовершеннолетнего ребенка. Синтетический учет по оплате труда 

соответствует данным аналитического учета. При этом, система расчетов с 

персоналом по оплате труда в ООО «НОВА-ТЭК» имеет ряд недостатков: 

 при однодневной командировке сотрудников (выезд сотрудников к 

месту погрузки, расположения транспортного парка) заработная плата 

начисляется по тарифной ставке; 

 при вызове сотрудников из отпуска до его окончания и переноса сроков 

не производится перерасчет отпускных и не выполняется корректировка 

данных о суммах удержанных НДФЛ. 

На основании выявленных недостатков необходимо разработать 

соответствующие рекомендации по их устранению и улучшению состояния 

расчетов с персоналом по оплате труда в ООО «НОВА-ТЭК» в перспективе. 

 

3.2 Рекомендации по совершенствованию учета и налогообложения 

расчетов с персоналом по оплате труда  

 

Как показало проведенное изучение порядка ведения учета расчетов по 
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оплате труда в ООО «НОВА-ТЭК», формирование учетных операций 

производится в соответствии с нормативно-правовой документации. При этом, 

система расчетов с персоналом по оплате труда в ООО «НОВА-ТЭК» имеет ряд 

недостатков, устранение которых возможно посредством применения 

рекомендаций, обобщенных в таблице 3.5. 

 

Таблица 3.5 

Рекомендации по совершенствования учета расчетов с персоналом по оплате 

труда в ООО «НОВА-ТЭК» 

 

Недостаток в организации учета Разработанные рекомендации 

При однодневной командировке 

сотрудников (выезд сотрудников к месту 

погрузки, расположения транспортного 

парка) заработная плата начисляется по 

тарифной ставке 

Составление регистра-расчета заработной 

платы при однодневных командировках   

При вызове сотрудников из отпуска до 

его окончания и переноса сроков не 

производится перерасчет отпускных и не 

выполняется корректировка данных о 

суммах удержанных НДФЛ 

Составление аналитического регистра-расчета 

отпускных при досрочном отзыве из отпуска и 

переносе его сроков 

Составление аналитического регистра-расчета 

НДФЛ к удержанию и его корректировки 

 

Как показало проведенное исследование особенностей начисления 

заработной платы в ООО «НОВА-ТЭК», при отправке сотрудников отдела 

грузоперевозок в однодневную командировку, начисление им заработной платы 

осуществляется по тарифной ставке.  

Выезд в однодневную командировку осуществляется сотрудниками 

отдела грузоперевозок ООО «НОВА-ТЭК», которые выезжают к местам 

погрузки, расположению транспортного парка посреднической организации для 

оценки имеющихся автомобилей.  

Данные командировки выполняются не только в рабочие, но и в 

выходные дни. В соответствии с нормативной документацией, если 

однодневная командировка приходится: 

 на рабочий день, то он оплачивается в размере среднего заработка (ч. 1 

ст. 167 ТК РФ, п. 9 Положения о служебных командировках); 
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 на выходной или нерабочий праздничный день, то он оплачивается не 

менее чем в двойном размере исходя из системы оплаты труда, установленной 

для работника, либо в одинарном размере, если работнику предприятия 

предоставлен другой день отдыха (ст. 153 ТК РФ, п. 5 Положения о служебных 

командировках). 

Следовательно, действующий порядок начисления заработной платы 

сотрудникам отдела грузоперевозок за период однодневной командировки не 

соответствует требованиям нормативной документации и определяет 

необходимость внесения соответствующих изменений. 

Для устранения данной проблемы и приведения порядка начисления 

заработной платы за период командировки в соответствии с требованиями 

нормативных документов, ООО «НОВА-ТЭК» рекомендуется составление 

регистра-расчета заработной платы при однодневных командировках. 

Разработанная форма данного регистра, рекомендованная к применению 

предприятием, представлена в таблице 3.6. 

Составление регистра-расчета по форме, представленной в таблице 3.6, 

ООО «НОВА-ТЭК» рекомендуется осуществлять в течение каждого месяца,. 

Сведения в регистр вносятся по каждому сотруднику отдела грузоперевозок, 

которые в течение отчетного периода направлялись в однодневные 

командировки, ФИО сотрудников, направляемых в однодневную 

командировку, отражаются в графе 1. 

В графе 2 указывается дата однодневной командировки, в графе 3 

приводится цель и место командировки сотрудников отдела грузоперевозок 

ООО «НОВА-ТЭК».  

Для начисления заработной платы за период командировки необходимо 

обобщение сведений и расчет среднедневного заработка.  

В графе 4 приводится общий доход сотрудника ООО «НОВА-ТЭК», 

учитываемый при определении среднего заработка в соответствии с 

требованиями Постановления Правительства РФ № 922 от 24.12.2007 «Об 

особенностях порядка исчисления средней заработной платы». 



Таблица 3.6 

Регистр-расчет заработной платы при однодневных командировках   

 

Наименование организации: ООО «НОВА-ТЭК» 

Отчетный период: «01» января 2024 г. – «31» января 2024 г. 

Структурное подразделение: отдел грузоперевозок 

 

ФИО 

сотруд-

ника 

Дата 

команди-

ровки 

Цель и место командировки 

Расчет среднедневного заработка 
Начислено за однодневную 

командировку, руб. 
Всего 

начислено, 

руб. 

Доход за 

расчетный 

период,  

руб. 

Отрабо-

тано 

дней 

Средне- 

дневной 

заработок, 

руб. 

в однократном 

размере 

(рабочий  

день) 

в двойном 

размере 

(выходной 

день) 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 

Костин 

Е.Г. 

18.01.2024 
Проверка транспортных 

контейнеров ООО «Группа ЕТТ» 

298448,00 229 1303,27 

1303,27 - 

3909,81 

20.01.2024 

Контроль погрузки и отправки в 

ООО «ДАСТЕ-Транзит» на 

площадке № 2 

- 2606,54 

Егоров 

К.И. 
31.01.2024 

Контроль погрузки и отправки в 

ООО «АБС-ТРАНС» 
280450,60 237 1183,34 1183,34 - 1183,34 

Итого - - - - - 2486,61 2606,54 5093,15 
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Это необходимо, поскольку выходные дни командировки оплачиваются 

работнику в двойном размере в соответствии с требованиями ст. 153 ТК РФ. В 

графе № 9 указывается сумма начисленной заработной платы рабочим за 

период командировки, приходящаяся на оплату рабочих дней, оплата выходных 

дней отражается в графе 11. Общая сумма заработной платы, начисленной за 

период командировки, определяется в графе 9 представленной формы. 

По окончании отчетного месяца производится подсчет итоговых 

показателей по регистру, обобщаются сведения по каждому сотруднику ООО 

«НОВА-ТЭК». 

Сводные данные о начисленной за периоды однодневной командировки 

заработной плате по сотрудникам отдела грузоперевозок ООО «НОВА-ТЭК» 

переносятся в расчетную ведомость при определении суммы заработной платы 

за отчетный месяц за отработанное время. 

Подводя итог, можно отметить, что применение регистра-расчета 

заработной платы при однодневных командировках, позволит ООО «НОВА-

ТЭК»: 

 правильно определить сумму заработной платы за период однодневных 

командировок в соответствии с днем командировки (рабочим или выходным); 

 обеспечить правильность начисления общей суммы заработной платы 

сотрудников, направляемых в течение месяца в однодневные командировки; 

 организовать автоматизированный расчет заработной платы за период 

однодневных командировок сотрудников предприятия с учетом нормативных 

требований. 

Как показало проведенное исследование особенностей начисления 

заработной платы в ООО «НОВА-ТЭК», при отзыве сотрудника из очередного 

отпуска и переносе его сроков, не производится пересчет суммы отпускных.  

Если в связи с производственной необходимостью на основании приказа 

работник был отозван из отпуска, необходимо пересчитать отпускные, 

поскольку впоследствии средний заработок для начисления отпускных 

предприятию нужно будет рассчитать, исходя из нового расчетного периода 
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(ст. 139 ТК РФ). 

Следовательно, действующий порядок начисления заработной платы и 

отпускных сотрудникам ООО «НОВА-ТЭК» при отзыве их из очередного 

отпуска и переносе сроков не соответствует требованиям нормативной 

документации и определяет необходимость внесения соответствующих 

изменений. 

Для устранения данной проблемы и приведения порядка начисления 

заработной платы при отзыве сотрудников из отпуска и переносе его сроков в 

соответствии с требованиями нормативных документов, ООО «НОВА-ТЭК» 

рекомендуется составление аналитического регистра-расчета отпускных при 

досрочном отзыве из отпуска и его переносе. Разработанная форма данного 

регистра представлена в таблице 3.7. 

Составление аналитического регистра-расчета отпускных при досрочном 

отзыве из отпуска и переносе его сроков по форме, представленной в таблице 

3.7, ООО «НОВА-ТЭК» рекомендуется осуществлять в те отчетные месяцы, 

когда выполнялись данные операции и производился перерасчет отпускных.  

Отражение информации осуществляется по конкретному сотруднику 

предприятия, в регистре указываются его личные данные, а также срок и 

период очередного оплачиваемого отпуска, из которого он вызывается. 

В графе 1 указывается наименование документа и соответствующее ему 

содержание операции (заявление о согласии на досрочный выход из отпуска, а 

также перенос неиспользованных дней отпуска на следующий период).  

В графе «Данные для расчета отпускных» приводится информация, 

используемая при расчете суммы отпускных, которые подлежат удержанию из 

начислений работника в связи с досрочным отзывом его из отпуска. Сумма 

дохода за расчетный период, используемая для определения среднедневного 

заработка, отражается в графе 2. 

В графе 3 приводится расчетный период, который определяется на 

основании фактически отработанного сотрудником ООО «НОВА-ТЭК», 

времени. Величина среднедневного заработка вносится в графу 4. 



Таблица 3.7 

Аналитический регистр-расчет отпускных при досрочном отзыве из отпуска и переносе его сроков 

 

Наименование организации: ООО «НОВА-ТЭК» 

Дата составления: «29» февраля 2024 г. 

Структурное подразделение: отдел транспортно-экспедиционного сопровождения 

ФИО, должность сотрудника: Жарков Е.И., менеджер по работе с клиентами 

Срок и период очередного отпуска: 14 дней, с 01.02.2024 г. по 14.02.2024 г. 

 

Документ и 

содержание 

операции 

Данные для расчета отпускных Начисленные отпускные Излишне 

начисленные 

отпускные, 

руб. 

Перерасчет отпускных 

после переноса сроков 

отпуска 

Доход за 

расчетный 

период, руб. 

Расчетный 

период, 

дней 

Средний 

заработок, 

дней 

Кол-во дней отпуска Сумма, руб. Кол-во 

дней 

отпуска 

Сумма 

отпускных, 

руб. 
По 

приказу 

По 

факту 

По 

приказу 

По 

факту 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 

Заявление на 

отзыв из отпуска 

от 10.02.24 

314068,90 320,41 980,21 14 9 13722,94 8821,89 4901,05 - - 

Заявление от 

27.02.24 на 

перенос отпуска 

с 01.03.24 по 

05.03.24  

341351,93 349,71 976,10 - - - - - 5 4880,50 

Итого - - - - - 13722,94 8821,89 4901,05 - 4880,50 
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В графе «Начисленные отпускные» приводится информация о сумме 

отпускных, начисленных сотруднику за очередной оплачиваемый отпуск. При 

этом, сведения в данной графе отражаются в разрезе начисленных отпускных за 

очередной оплачиваемый отпуск и фактической суммы отпускных, 

подлежащих начислению при условии досрочного отзыва сотрудника ООО 

«НОВА-ТЭК» из отпуска.  

В графе 5 и 6 указывается количество дней отпуска, который 

предоставлен сотруднику ООО «НОВА-ТЭК» по приказу и которые он 

использовал до даты досрочного отзыва. На основании указанных сведений в 

графе 7 определяется сумма отпускных, которые были начислены сотруднику 

за период отпуска. 

В графе 8 рассчитывается величина отпускных, скорректированная на 

фактическое количество дней отпуска. 

В графу 9 вносится сумма отпускных, которые подлежат удержанию из 

заработной платы работника в связи с досрочным отзывом его из отпуска. 

Данный показатель определяется как разница между суммой начисленных 

отпускных за очередной оплачиваемый отпуск и суммой, подлежащей 

начислению за фактически использованные дни отпуска.  

Неиспользованные дни отпуска работник ООО «НОВА-ТЭК» может 

перенести на основании соответствующего заявления, причем перенос может 

осуществляться на следующие месяцы, что требует пересчета среднедневного 

заработка и соответственно, перерасчета отпускных за неиспользованные дни 

отпуска.  

В данной ситуации производится заполнение графы «Данные для расчета 

отпускных» по соответствующей строке с указанием обновленных сведений о 

величине дохода за расчетный период, его продолжительности, а также 

величине среднедневного заработка. В графе «Перерасчет отпускных после 

переноса сроков отпуска» указывается количество дней неиспользованного 

отпуска, перенесенного сотрудником (графа 10) и сумма начисленных 

отпускных (графа 11).  
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В том случае, если неиспользованные дни отпуска переносятся на 

текущий месяц – данные по графе 11 определяются без внесения 

соответствующих корректировок. Если перенос неиспользованных дней 

отпуска осуществляется на следующий месяц – начисление отпускных 

выполняется по скорректированной величине среднедневного заработка. 

По окончании отчетного месяца производится подсчет итоговых 

показателей по регистру, обобщаются сведения о суммах отпускных, 

подлежащих удержанию и начисленных сотруднику ООО «НОВА-ТЭК» за 

перенесенные дни отпуска. 

Сводные данные о пересчитанных отпускных сотрудника ООО «НОВА-

ТЭК» переносятся в расчетную ведомость при определении суммы заработной 

платы за отчетный месяц.  

Отпускные, подлежащие удержанию, учитываются при определении 

заработной платы к выдаче за отчетный месяц, начисленной за отработанное 

время после выхода из отпуска.  

Подводя итог, можно отметить, что применение аналитического регистра-

расчета отпускных при досрочном отзыве из отпуска и переносе его сроков, 

позволит ООО «НОВА-ТЭК»: 

 правильно определять сумму отпускных при досрочном отзыве 

сотрудников из отпуска и переносе его сроков; 

 точно рассчитывать суммы начисленной заработной платы к выплате с 

учетом удержания отпускных в связи с досрочным отзывом сотрудника; 

 организовать автоматизированный расчет заработной платы при 

досрочном отзыве сотрудника из отпуска и переносе его сроков с учетом 

нормативных требований. 

В связи с тем, что ООО «НОВА-ТЭК» производится перерасчет 

отпускных, необходимо выполнить корректировку сумм удержанного налога на 

доходы физических лиц в соответствии с измененными данными. 

Перерасчет отпускных может повлечь как доначисление НДФЛ (если 

суммы отпускных после переноса срока будет выше), так и уменьшение суммы 
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налога (при условии, что при переносе срока начисленные отпускные будут 

меньше). В этой связи, ООО «НОВА-ТЭК» рекомендуется формировать 

аналитический регистр-расчет НДФЛ к удержанию и его корректировки. 

Разработанная форма данного регистра представлена в таблице 3.8. 

Отражение информации осуществляется по конкретному сотруднику 

ООО «НОВА-ТЭК», в регистре указываются его личные данные, а также 

основание для предоставления стандартных налоговых вычетов в данном 

налоговом периоде и их величина. 

Период, за который производится расчет НДФЛ к удержанию, отражается 

в графе 1.  

В графе 2 и 3 приводятся данные, исчисленные нарастающим итогом с 

начала отчетного месяца по величине облагаемого дохода (графа 2) и 

предоставляемых стандартных налоговых вычетов (графа 3).  

Наличие данной информации в регистре необходимо для контроля суммы 

доходов, исчисленных нарастающим итогом до достижения установленного 

лимита в размере 350 тыс. руб., когда прекращается предоставление 

стандартного вычета на содержание несовершеннолетних детей. 

В настоящее время удержание НДФЛ осуществляется два раза в месяц – 

на дату выплаты аванса и дату фактической выплаты заработной платы за 

расчетный месяц, в связи с чем, расчет суммы НДФЛ в регистре также 

приводится в двух основных графах – «НДФЛ с аванса» и «НДФЛ с заработной 

платы», причем формирование учетной информации в данных графах 

осуществляется по общей схеме.  

В графе 4 и 8 приводится дата начисления аванса работникам ООО 

«НОВА-ТЭК» (15 и 30 (31) число отчетного месяца соответственно). Сумма 

облагаемого дохода за отчетный месяц отражается в графах 5 и 9, причем 

значение графы 5 определяется на основании фактически отработанного 

времени сотрудником в соответствии с установленным окладом (часовой 

тарифной ставкой).  

Размер аванса равен 50 % от начислений за первую половину месяца. 



Таблица 3.8 

Аналитический регистр-расчет НДФЛ к удержанию и его корректировки 

 

Наименование организации: ООО «НОВА-ТЭК» 

Отчетный период: «01» января 2024 г. – «31» декабря 2024 г. 

Структурное подразделение: отдел транспортно-экспедиционного сопровождения 

ФИО, должность сотрудника: Жарков Е.И., менеджер по работе с клиентами 

Стандартный вычет: 1400 руб. на содержание ребенка 8 лет, заявление от 09.01.2024 г. 

 

Период 

Данные нарастающим 

итогом с начала года, 

руб. 

Расчет суммы НДФЛ за отчетный месяц 

Облагае-

мый доход 
Вычеты 

НДФЛ с аванса НДФЛ с заработной платы 

Дата 

Облагае-

мый 

доход, 

руб. 

Налого-

вая база, 

руб. 

НДФЛ, 

руб. 
Дата 

Облагае-

мый 

доход, 

руб. 

Налого-

вая база, 

руб. 

НДФЛ, 

руб. 

Коррек-

тировка, 

руб. 

НДФЛ к 

уплате, 

руб. 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 

январь 31500,00 1400,00 15.01 15750,00 14350,00 1866 31.01 15750,00 15750,00 2048 - 2048 

февраль 17979,45 2800,00 15.02 3000,00 1600,00 208 29.02 14979,45 14979,45 1947 (3) 1944 

Итого 49479,45 2800,00 - 18750,00 15950,00 2074 - 30729,45 30729,45 3995 (3) 3992 
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В графе 6 и 10 указывается налоговая база, которая при расчете НДФЛ с 

аванса уменьшается на сумму предоставляемого стандартного налогового 

вычета. В том случае, если данный вычет не был учтен при расчете НДФЛ с 

аванса, его необходимо применить после начисления заработной платы за 

отчетный месяц и определить налоговую базу в графе 10 с учетом данного 

вычета. В графе 7 и графе 11 отражается сумма удержанного НДФЛ, которая 

определяется на основании действующей ставки 13 % и налоговой базы с 

аванса и начисленной за отчетный месяц заработной платы соответственно. 

 В том случае, если в течение отчетного месяца производились 

корректировки сумм удержанного налога (в частности, при перерасчете 

отпускных, когда сумма отпускных по перенесенным дням отпуска, ниже 

величины, начисляемой за очередной оплачиваемый отпуск), в регистре 

заполняется графа 12. Суммы в данную графу вносятся только при условии 

сторнирования излишне удержанного НДФЛ.  

В графе 13 рассчитывается НДФЛ к уплате за отчетный месяц с учетом 

налоговой базы и выполненных корректировок (при их наличии).  

Подводя итог, можно отметить, что применение аналитического регистра-

расчета НДФЛ к удержанию и его корректировки, позволит ООО «НОВА-

ТЭК»: 

 правильно рассчитывать сумму НДФЛ с учетом предоставляемых 

вычетов с начисленного аванса и заработной платы по окончании месяца; 

 контролировать правомерность применения стандартных налоговых 

вычетов в течение отчетного месяца и вносить корректировки в сумму НДФЛ 

при наличии соответствующих операций; 

 организовать автоматизированный расчет суммы НДФЛ к уплате в 

установленные сроки с учетом нормативных требований. 

Как показало проведенное исследование, в бухгалтерском учете расчетов 

с персоналом по оплате труда ООО «НОВА-ТЭК», имеет место ряд 

недостатков, для устранения которых были разработаны рекомендации. Оценка 

разработанных рекомендаций представлена в таблице 3.9. 
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Таблица 3.9 

Оценка разработанных рекомендаций 

 

Рекомендации Оценка 

Составление 

регистра-расчета 

заработной платы 

при однодневных 

командировках   

Позволит  правильно определить сумму заработной платы за период 

однодневных командировок в соответствии с днем командировки 

(рабочим или выходным); обеспечить правильность начисления 

общей суммы заработной платы сотрудников, направляемых в 

течение месяца в однодневные командировки; организовать 

автоматизированный расчет заработной платы за период 

однодневных командировок сотрудников предприятия с учетом 

нормативных требований. 

Составление 

аналитического 

регистра-расчета 

отпускных при 

досрочном отзыве 

из отпуска и 

переносе его 

сроков 

Позволит правильно определять сумму отпускных при досрочном 

отзыве сотрудников из отпуска и переносе его сроков; точно 

рассчитывать суммы начисленной заработной платы к выплате с 

учетом удержания отпускных в связи с досрочным отзывом 

сотрудника; организовать автоматизированный расчет заработной 

платы при досрочном отзыве сотрудника из отпуска и переносе его 

сроков с учетом нормативных требований. 

Составление 

аналитического 

регистра-расчета 

НДФЛ к 

удержанию и его 

корректировки 

Позволит правильно рассчитывать сумму НДФЛ с учетом 

предоставляемых вычетов с начисленного аванса и заработной платы 

по окончании месяца; контролировать правомерность применения 

стандартных налоговых вычетов в течение отчетного месяца и 

вносить корректировки в сумму НДФЛ при наличии 

соответствующих операций; организовать автоматизированный 

расчет суммы НДФЛ к уплате в установленные сроки с учетом 

нормативных требований. 

 

Представленные в таблице 3.9 рекомендации позволят улучшить 

состояние расчетов с персоналом по оплате труда в ООО «НОВА-ТЭК». 
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ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

 

В выпускной квалификационной работе рассмотрены особенности 

бухгалтерского учета и налогообложения расчетов с персоналом по оплате 

труда в ООО «НОВА-ТЭК».  

Первая глава отражает теоретические аспекты бухгалтерского учета и 

налогообложения расчетов с персоналом по оплате труда.  

Во второй главе представлена экономическая характеристика ООО 

«НОВА-ТЭК»; проведен анализ финансового состояния, а также расчетов с 

персоналом по оплате труда. 

Проведенный анализ позволяет сделать вывод, что в ООО «НОВА-ТЭК» 

имеет место абсолютный тип финансовой устойчивости, вследствие отсутствия 

внеоборотных активов и запасов. Однако, предприятие зависит от внешних 

источников финансирования, имеет низкий уровень платежеспособности. В 

отчетном году наблюдается прирост финансовых результатов, что определило 

положительное изменение уровня рентабельности. Коэффициенты 

оборачиваемости снижаются. 

Структура работников рациональная и соответствует отраслевой 

специфике предприятия, наблюдается прирост расходов на оплату труда по 

мере увеличения среднесписочной численности работников, эффективность 

использования средств на оплату труда увеличивается. 

В третьей главе представлена характеристика бухгалтерского учета и 

налогообложения расчетов с персоналом по оплате труда в ООО «НОВА-ТЭК». 

В целом, учет организован в соответствии с требованиями действующего 

законодательства. Однако, в ходе исследования были выявлены недостатки. 

В результате были разработаны мероприятия по совершенствованию 

учета расчетов с персоналом по оплате труда и налогообложения, которые 

улучшат учетную работу организации: 

1) Составление регистра-расчета заработной платы при однодневных 

командировках, что позволит правильно определить сумму заработной платы за 
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период однодневных командировок в соответствии с днем командировки 

(рабочим или выходным); обеспечить правильность начисления общей суммы 

заработной платы сотрудников, направляемых в течение месяца в однодневные 

командировки; организовать автоматизированный расчет заработной платы за 

период однодневных командировок сотрудников предприятия с учетом 

нормативных требований. 

2) Составление аналитического регистра-расчета отпускных при 

досрочном отзыве из отпуска и переносе его сроков, что позволит правильно 

определять сумму отпускных при досрочном отзыве сотрудников из отпуска и 

переносе его сроков; точно рассчитывать суммы начисленной заработной платы 

к выплате с учетом удержания отпускных в связи с досрочным отзывом 

сотрудника; организовать автоматизированный расчет заработной платы при 

досрочном отзыве сотрудника из отпуска и переносе его сроков с учетом 

нормативных требований;   

3) Составление аналитического регистра-расчета НДФЛ к удержанию и 

его корректировки, что позволит правильно рассчитывать сумму НДФЛ с 

учетом предоставляемых вычетов с начисленного аванса и заработной платы по 

окончании месяца; контролировать правомерность применения стандартных 

налоговых вычетов в течение отчетного месяца и вносить корректировки в 

сумму НДФЛ при наличии соответствующих операций; организовать 

автоматизированный расчет суммы НДФЛ к уплате в установленные сроки с 

учетом нормативных требований. 

Предложенные мероприятия в целом способствуют организации более 

рациональной и эффективной системы бухгалтерского учета и 

налогообложения расчетов с персоналом по оплате труда в ООО «НОВА-ТЭК». 
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